



Εθνική Ηχώ

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΕΩΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΟΥ

Ιούλιος 2024 • ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 722 ΚΩΔ.: 012780



Υπό την Πίεση των Αμυντικών Αναγκών

σελ. 2

Η Επική Μάχη Κιλκίς – Λαχανά 19 – 21 Ιουνίου 1913

«Η λόγχη νίκησε το πυρ.»

σελ. 3

Δραστηριότητες Παραρτημάτων Από την Κρήτη έως τον Έβρο

σελ. 4-11

ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ

Μια μέρα στο ΝΙΜΤΣ

σελ. 12

Στο στόχαστρο Ερντογάν πολιτιστική κληρονομιά της Κωνσταντινούπολης

σελ. 13



Πάρτι στον Ιερό Ναό Βουκόλου της Σμύρνης

σελ. 16

Το φάντασμα της διαπλοκής, ο μεγάλος ασθενής και τα κοινωνικά προβλήματα



Γράφει ο Υπτος
ε.α Ιωάννης
Δεβούρος,
Πρόεδρος
ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ

Εδώ και σαράντα χρόνια πλανιέται πάνω από την Ελλάδα, “το φάντασμα της διαπλοκής”, των “νταβατζήδων”, των “συμφερόντων”, των καναλαρχών κλπ.

Εδώ και σαράντα χρόνια το φάντασμα αυτό, πρωταγωνιστεί σε μία, σχεδόν καθημερινή, σαπουνόπερα. Ανεβάζει και ρίχνει κυβερνήσεις, χειραγωγεί, διαστρεβλώνει, προπαγανδίζει, σπίνει δουλειές και ελέγχει την πολιτική, οικονομική και κοινωνική ζωή του τόπου.

Στα διαπλεκόμενα συμφέροντα απέδωσε την πτώση του ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, η “διαπλοκή” κρυβόταν πίσω από την κυριαρχία του Κώστα Σημίτη, οι “νταβατζήδες” και οι “βασικοί μέτοχοι” δεν άφηναν τον Κώστα Καραμανλή να κυβερνήσει. Τα «διαπλεκόμενα ΜΜΕ» προσπάθησαν να «χειραγωγήσουν» το ΠΑΣΟΚ και να αποκαθλώσουν τον νόμιμο κληρονόμο της “επιχείρησης”.

Τα «συμφέροντα» συγκρούστηκαν με τον Γ. Παπανδρέου όταν έγινε τελικά κυβέρνηση και τον έριξαν. Στη συνέχεια τα «κανάλια και οι καναλαρχες» εμπόδισαν τον Τσίπρα να κερδίσει το 2012 αλλά όχι το 2015. Προφανώς εν τω μεταξύ

μετάνωσαν...

Και τελικά οι «μιντιάρχες του Τύπου», παρέα με τους «ολιγάρχες», φιλοτέχνησαν μια ψευδή εικόνα της πραγματικότητας, σπτήριξαν τον «ανεπαρκή Μητσοτάκη» και προκάλεσαν την ήττα του ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές του 2019.

Μάλλον θα μετάνωσαν ξανά!

ΔΕΝ ΞΕΡΩ σε ποίο επεισόδιο της σαπουνόπερας έχουμε φτάσει αλλά είμαι βέβαιος ότι θα δούμε και άλλα. Η υπόθεση έχει χρήμα, αποκρυφισμό, κουτσομπολιό και ίντριγκα, περισσότερη και από «Τα Πρωτόκολλα των Σοφών της Σιών» ή τον «Κώδικα ντα Βίντσι».

Συνέχεια στη σελίδα 3

Ανακοίνωση για λειτουργία Ε.Α.Α.Σ.

Ενημερώνουμε τα μέλη μας, ότι τα γραφεία της Ενώσεως θα παραμείνουν κλειστά από Δευτέρα 29 Ιουλίου μέχρι Κυριακή 25 Αυγούστου.

Το Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων



Όροι για την δημοσίευση στην ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

1. Το κείμενο να αναφέρεται σε θέμα γενικού ενδιαφέροντος, να έχει περιορισμένη έκταση, να μην υπερβαίνει τις εννιάκοσιες (900) λέξεις, να είναι σε ηλεκτρονική μορφή και ουχι δακτυλογραφημένο ή χειρόγραφο.
2. Να είναι ενυπόγραφο με όλα τα στοιχεία του συντάκτη- αποστολέα
3. Να μην είναι υβριστικό, συκοφαντικό και να μην περιλαμβάνει προσωπικές επιθέσεις και αντιπαραθέσεις αλλά και να μην περιέχει ευχαριστίες και επαίνους.
4. Να μην υπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες.
5. Να τηρείται η δεοντολογία που απαγορεύεται από τις αρχές και αξίες που υπηρετήσαμε.
6. Τα μη δακτυλογραφημένα και απεσταλμένα σε ψηφιακή μορφή δεν θα λαμβάνονται υπόψη.
7. Να μην έχει προηγηθεί η δημοσίευση ή ανάρτηση σε έντυπο και ηλεκτρονικό Τύπο
8. Να αναγράφονται υποχρεωτικά, εφόσον υπάρχουν, οι πηγές των άρθρων.

Σε ότι αφορά τα αποστελλόμενα κείμενα για δημοσίευση ισχύουν τα εξής:

1. Τα κείμενα εξετάζονται και αξιολογούνται από τη συντακτική επιτροπή.
 2. Ανεξάρτητα από τη δημοσίευση η μη των άρθρων, τα κείμενα, φωτογραφίες και άλλα σχετικά, δεν επιστρέφονται.
 3. Το περιεχόμενο εκάστου άρθρου απηχεί τις προσωπικές απόψεις του υπογράφοντος.
 4. Λόγω του περιορισμένου χώρου στην εφημερίδα να αποφεύγονται οι νεκρολογίες.
- Για κάθε μεταβολή (αλλαγή διευθύνσεως, απώλεια αξίου κτλ) τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. να επικοινωνούν στο τηλ. 211 4184935. Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgr@gmail.com

Υπό την Πίεση των Αμυντικών Αναγκών



Του Αντγου ε.α. Ιπποκράτη Δασκαλάκη (Διδάκτορα Διεθνών Σχέσεων στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, Διευθυντή Μελετών του Ελληνικού, Ινστιτούτου Στρατηγικών Μελετών (ΕΛΙΣΜΕ) Διαλέκτς στη Σχολή

**Εθνικής Αμύνης (ΣΕΘΑ)
E-mail: rafaelmarippo@yahoo.gr**

Ο ρωσικοουκρανικός πόλεμος «αισίως» έχει εισέλθει στο τρίτο έτος διεξαγωγής του και κάθε πρόβλεψη για την εξέλιξη του φαίνεται παρακινδυνευμένη. Ταυτόχρονα, ένα πλήθος διαφόρων άλλων συγκρούσεων, περισσότερο ή λιγότερο γνωστών, κυρίως στα γνώριμα για την αστάθεια τους σημεία της υψηλίου, πλαισιώνουν τη ζωτική σύγκρουση στην περιοχή της Heartland.

Πραγματικά, μια σύγκρουση πρωτόγνωρη για τα δεδομένα των τελευταίων δεκαετιών λαμβάνει χώρα εδώ και 2 χρόνια στις πεδιάδες της Ουκρανίας σε πείσμα όλων αυτών που θεωρούσαν απίθανο ένα συμβατικό μακροχρόνιο πόλεμο στις παρυφές της Ευρώπης. Σταδιακά η αναμέτρηση αυτή εξελίχθηκε σε μια δια «αντιπροσώπων» σύγκρουση μεταξύ Δύσης-Ρωσίας με το φόβο μιας ανεξέλεγκτης κλιμάκωσης χαμηλό αλλά συνάμα υπαρκτό. Η πλειοψηφία των αναλυτών, ακόμη και λίγες ημέρες πριν τη ρωσική εισβολή, απέρριπτε ως υπερβολική την εκτίμηση της Ουάσινγκτον για μια πλήρους κλίμακος ρωσική στρατιωτική εισβολή. Αντ' αυτής, εκτιμούσε ως πιθανότερο τρόπο ενέργειας της Μόσχας την επανάληψη των ρωσικών υβριδικών επιχειρήσεων και χαμηλής έντασης συγκρούσεων στην Ανατολική Ουκρανία. Αποδείχτηκε όμως ότι οι αναλυτές από την άλλη πλευρά του Ατλαντικού, με τις υψηλών ικανοτήτων υπηρεσίες πληροφοριών και την εμπειρία 80 ετών αναλύσεων της σοβιετικής-ρωσικής μεθοδολογίας, είχαν ορθώς αντιληφθεί τις προθέσεις του Putin.

Γενικότερα και με έμφαση στην Ευρώπη, η πλειονότητα των αναλυτών θεωρούσε ότι οι συγκρούσεις υψηλής έντασης (High Intensity Conflict) αποτελούσαν πλέον ένα αναχρονισμό, έχοντας αντικατασταθεί από ασύμμετρες απειλές, τρομοκρατικές ενέργειες, «παλαιομοδίτικους» ανταρτοπολέμους και υβριδικές αναμετρήσεις. Είχαμε δηλαδή ανεπιστρεπτεί εισέλθει στην εποχή των επικαλούμενων συγκρούσεων χαμηλής έντασης (Low Intensity Conflict) με διαφορετικές στοχεύσεις, τακτικές, ανάγκες και μέσα. Πολύ περιγραφικά ακόμη και ο διεθνούς φήμης στρατηγιστής Creveld ανέφερε: «ο μεγάλος κλίμακος συμβατικός πόλεμος ίσως πράγματι να πνέει τα λείψια του, ωστόσο ο πόλεμος καθαυτός είναι ζωντανός και χαιρεί άκρας υγείας έτοιμος να εισέλθει σε νέα εποχή».

Ο πόλεμος όμως αυτής της «νέας εποχής» στο θέατρο επιχειρήσεων της Ουκρανίας ήρθε από το ζοφερό παρελθόν των αιματοβαμμένων μεγάλων κλίμακος αναμετρήσεων στηριζόμενος σε ένα συνδυασμό κλασικών τακτικών παράλληλα με την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών. Τα εκατοντάδες πρωτοχρησιμοποιούμενα σε μεγάλη κλίμακα μη επανδρωμένα ιπτάμενα συστήματα, βρέθηκαν να υπερίπτανται των εκατοντάδων στρατιωτών που εναγωνίως έσκαβαν «παλιομοδίτικα» ορύγματα σε

όλα το μέτωπο του πολέμου ενώ τα «δόντια δράκου» επαναφύονται σε μήκος χιλιόμετρων.

Η μαζική εισβολή που ξεκίνησε με προσδοκίες κεραυνοβόλου πολέμου, γρήγορα απέκτησε τα χαρακτηριστικά εκατέρωθεν παλινδρομικών κινήσεων με τοπικές επιθέσεις και αντεπιθέσεις και κατέληξε σε αγώνα φθοράς μπροστά από ισχυρά οργανωμένες τοποθεσίες με επιζητούμενο το κέρδος ολίγων εκατοντάδων μέτρων εδάφους. Κατευθυνόμενα βλήματα υψηλής ακρίβειας χρησιμοποιούνται εκατέρωθεν για προσβολές στόχων στρατηγικής σημασίας ταυτόχρονα με δεκάδες μη επανδρωμένα συστήματα που προσβάλλουν στόχους ευκαιρίας ή αποβλέπουν στην καταρράκωση του ηθικού του αντιπάλου με την απρόσμενη εμφάνιση και τα «τυφλά» κτυπήματα τους. Το πυροβολικό μάχης επανεμφανίζεται ως ο κυρίαρχος της μάχης, το όπλο που προετοιμάζει τις επιθέσεις και συγχρόνως αναχαιτίζει τις εχθρικές ενέργειες με τεράστιες όμως καταναλώσεις πυρομαχικών που ξεπερνούν τις υπάρχουσες «κλίμακες κατανάλωσης». Αντίστοιχα αντιαεροπορικά συστήματα κάθε τύπου κατά δεκάδες πλαισιώνουν μονάδες, στόχους στρατηγικής σημασίας αλλά και αστικά κέντρα.

Επιτελεία, αναλυτές και αμυντική βιομηχανία προσπαθούν να εξάγουν χρήσιμα συμπεράσματα για να προσαρμοστούν στις ανάγκες ενός σύγχρονου πολέμου που ήρθε από το παρελθόν δημιουργώντας τα κατάλληλα δόγματα και αναζητώντας τα βέλτιστα οπλικά συστήματα.

Ο άνθρωπος, όπως πάντα, παραμένει στο επίκεντρο της σύγκρουσης καθώς η αναμέτρηση των ανθρωπίνων βουλήσεων θα αναδειξει το νικητή. Τελικά ακόμη και ο άνθρωπος των αποκαλούμενων σύγχρονων κοινωνιών προσαρμόζεται στις ανάγκες του πολέμου, αναδεικνύει τις κρυμμένες ικανότητες του αλλά και εκβαρβαρίζεται. Μαθαίνει από τα λάθη του, αντιπαλεύει με τους εφιάλτες του, τους φόβους και τα πάθη του και τελικά διαψεύδει όλους εκείνους που θεωρούν τον πόλεμο προνόμιο των πρωτόγονων και φανατικών. Μέσα σε αυτό το συγκρουσιακό περιβάλλον δοκιμάζεται η βούληση του, ως μαχητή, ως εργάτη, ως γονέα, ως συζύγου, ως πολίτη και ως πολιτικού ηγέτη.

Αυτή ακριβώς τη βούληση αντίστασης δεν διέβλεψαν ορθά οι επιτελείς του Putin με αποτέλεσμα να ξεκινήσουν μια εισβολή με περιορισμένα μέσα σε σύγκριση με τους τεθέντες στόχους. Στο ίδιο ακριβώς σφάλμα υπέπεσε και ο προκάτοχος του Stalin στην Φινλανδία το 1939 αλλά και ο Mussolini το 1940 στην Ελλάδα. Αναμφίβολα και η επιμελής προετοιμασία των ασθενέστερων μερών που δέχθηκαν τις απρόκλητες εισβολές ήταν ζωτικής σημασίας για την απόκρουση των εισβολών.

Δεν πρέπει όμως να διαφεύγει της προσοχής μας και η σημασία του «μεγέθους» ειδικά όταν η σύγκρουση λαμβάνει τη μορφή του πολέμου φθοράς. Σε ανάλογες περιπτώσεις, η σταδιακή αποδυναμωση των αμυντικών ικανοτήτων λόγω ελλείψεως οπλικών συστημάτων και πυρομαχικών επιδρά -αργά ή γρήγορα- και στη βούληση αντίστασης. Οποιαδήποτε εξωτερική βοήθεια δεν είναι εγγυημένη ούτε ως προς την επάρκεια, ούτε ως προς τη συνέχεια αλλά ούτε και ως προς την έγκαιρη έλευση της.

Ο πόλεμος τελικά «χαιρεί άκρας υγείας», αλλάζει μορφές ως χαμαιλέον και ο άνθρωπος εξακολουθεί να είναι ο πρωταγωνιστής. Η ιστορία δεν έχει «τελειώσει», ευτυχώς ή δυστυχώς, η βία παραμένει η μαμή της ιστορίας, η προετοιμασία είναι αδήριτος εθνική ανάγκη και η σωφροσύνη αποτελεί τη μέγιστη στρατηγική αρετή, στρατιωτικών και πολιτικών ηγετών. Τους τελευταίους τους εκλέγομε εμείς.



Εθνική Ηχώ

Μηνιαίον όργανον Ένωσης Αποστράτων
Αξκών Στρατού
(ΕΑΑΣ) - ΝΠΔΔ
Κωδ.: 2779

Ιδιοκτήτης-Εκδότης:

Ένωση Αποστράτων
Αξιωματικών Στρατού
Χαριλάου Τρικούπη 18α
TK 10679 Αθήνα

Τηλέφωνα:

210 3633797

Γραμματεία Προέδρου: 211 4184942

Αντιπροέδρος: 211 4184937

Διευθ. Σύμβουλος: 210 3624495

Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων: 210 3632517

e-mail: eaasgr@gmail.com

www.eaas.gr

Συντακτική επιτροπή:

Αντγος ε.α. Γουμαλάτσος Μιχαήλ
Αντγος ε.α. Πόκας Χαράλαμπος
Υπτγος ε.α. Μπουλώρας Χρήστος
Δντς Σύνταξης
Αντγος ε.α. Πόκας Χαράλαμπος

DTP-Εκτύπωση:

News Press Hold

Συνέχεια από την πρώτη σελίδα

Πέρα από τα παραπάνω και για περισσότερο από σαράντα χρόνια όμως, μας ταλαιπωρεί η ασθενής νοοτροπία μας γιατί:

Ασθένεια ήταν ο τρόπος που το δημόσιο έγινε τερατώδες.

Ασθένεια ήταν η απουσία κάθε πειθαρχικής ποιής στους Δημόσιους Υπαλλήλους γεγονός που σε μερικές περιπτώσεις λειτούργησε πολύ αρνητικά και τους αποθράσυνε. Η έλλειψη ελέγχου οδηγεί στην διαφορά.

Ασθένεια ήταν και είναι οι κουλτουριάρηδες- διανοούμενοι επαναστάτες των λόγων και του πλκτρολογίου, που καθορίζουν την πορεία της αριστεράς από το Da Capo, την Αμερική και την Ελβετία.

Ασθένεια είναι η άκρατη κομματικοποίηση των πανεπιστημίων και η κατευθυνόμενη εξουσία των φοιτητών, επάνω στους διδάσκοντες καθηγητές.

Ασθένεια σοβαρή ήταν και εξακολουθούν να είναι οι εργατοπατέρες- συνδικαλιστές που ρήμαξαν την Ελληνική Βιομηχανία και τον Δημόσιο Τομέα.

Ασθένεια επίσης είναι η έμφυτη αγένεια του νεοέλληνα, η “μαγκιά” και η αδυναμία του να σκεφτεί και να αντιληφθεί τα γεγονότα στην πραγματική τους διάσταση.

Κάπως έτσι λοιπόν, το τρομακτικό φάντασμα της διαπλοκής και η πολυθρόνη εκστρατεία καταπολέμησής της, εξελίχθηκαν

σε φτηνό νταλαβέρι για παιδιά της «πιάτσας».

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι στα σύνορα της πολιτικής, της οικονομικής και μιντιακής ισχύος παίζεται πάντα ένα παιχνίδι εξουσίας. Στην Ελλάδα και σε ολόκληρο το δημοκρατικό κόσμο. Τώρα κι από παλιά.

Μόνο που αυτό ακριβώς είναι η δημοκρατία. Η αναμέτρηση στη δημόσια αρένα πολλών και αντίθετων κέντρων ισχύος και επιρροής.

Με άλλα λόγια το φαινόμενο (αν αποτελεί φαινόμενο...) δεν είναι μεμπτό. Είναι αντιθέτως θεμιτό ώστε μέσα στο δημοκρατικό σύστημα καμία ισχύς και καμία επιρροή να μην ασκείται ανεμπόδιστα ή αναπάντητα.

Κατά τα άλλα, στην ελεύθερη ιδιωτική οικονομία οι τηλεοράσεις, τα ραδιόφωνα, οι

εφημερίδες είναι επιχειρήσεις. Ανήκουν συνήθως σε επιχειρηματίες και μάλλον σε ισχυρούς επιχειρηματίες, που δε νομίζω ότι παραβλέπουν τα συμφέροντα της επιχείρησής τους.

Τελειώνοντας υπογραμμίζεται για μια ακόμη φορά, ότι τα προβλήματα της κοινωνίας είναι έντονα διακριτά, πολλά και σοβαρά.

Η ακρίβεια στη διαβίωση και την ενέργεια, η δημόσια ασφάλεια, η δημόσια υγεία, η δημόσια παιδεία, οι συντάξεις και οι μισθοί, είναι θέματα που πρέπει η κυβέρνηση να σκύψει επάνω τους, άμεσα και αποτελεσματικά.

Αυτό είναι το ηχηρό μήνυμα των εκλογών της 9ης Ιουν.2024.

Η Επική Μάχη Κιλκίς – Λαχανά 19 – 21 Ιουνίου 1913

«Η Λόγχη νίκησε το πυρ.»



Του Ευάγγελου Μαυρογόνατου
Απόστρατου
Αξιωματικού Σ.Ξ. –
Αρθρογράφου –
Ιστορικού Ερευνητή

E-mail: vaggelis1958@yahoo.gr

Αδιαμφισβήτητα τα έτη 1912 – 1913 είναι δυο

χρονολογίες ορόσημα στην ιστορία του σύγχρονου Ελληνικού κράτους, αφού η Ελλάδα κατά τη χρονική αυτή συγκυρία αναδιοργανώνεται πολιτικά και στρατιωτικά.

Εκμεταλλεύομενη την αστάθεια της Τουρκίας μετά την επανάσταση των Νεότουρκων συμμαχεί με τις Κυβερνήσεις της Βουλγαρίας, της Σερβίας και του Μαυροβουνίου, με σκοπό την ολοκληρωτική εκδίωξη των Τούρκων από τη χερσόνησο του Αίμου και την Ευρώπη συνεπακόλουθα.

Η έναρξη των επιχειρήσεων λαμβάνει χώρα στις 6 Οκτωβρίου 1912 με τη μάχη της Ελασσόνας.

Ακολουθεί η μάχη του Σαρανταπόρου, η απελευθέρωση της Κοζάνης, της Βέροιας της Κατερίνης, των Γιαννιτών και στις 26 Οκτωβρίου του 1912 η απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης.

Ο Πόλεμος κατά της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας έλαβε τέλος και τυπικά με τη συνθήκη του Λονδίνου τον Μάιο του 1913 και αφού είχε ήδη επιτευχθεί η απελευθέρωση των Ιωαννίνων και των νησιών του Βορείου Αιγαίου, ενώ η απελευθέρωση και της λοιπής Μακεδονίας ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 1913 με τη μάχη του Κιλκίς και την απελευθέρωση των Σερρών.

Βεβαίως οι Βαλκανικοί Πόλεμοι φαντάζουν αρκετά μακριά, για τους περισσότερους από εμάς και κανείς σκέφτεται ότι, όσο πιο νέος είναι κάποιος, τόσο λιγότερα ξέρει.

Όμως, πρέπει να τιμούμε το παρελθόν, για να έχουμε

με ένα ελεύθερο μέλλον.

Παρά τη σχετική συντομία τους οι πολεμικές επιχειρήσεις δεν ήταν ένας περιπάτος, όπως ίσως μερικοί θέλουν να πιστεύουν.

Η περίοδος των Βαλκανικών Πολέμων πέραν των νικηφόρων αποτελεσμάτων της, ήταν μία από τις σπάνιες περιόδους της ομοψυχίας των Ελλήνων.

Δυστυχώς όμως, επί πολλά έτη, επισκιάστηκαν από τα μετέπειτα δραματικά για την Πατρίδα μας γεγονότα, αυτών της Μικρασιατικής Καταστροφής και του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου.

Ο σκληρός καθημερινός «εχθρός» του κάθε Έλληνα μαχητή, και των Ελληνικών Τμημάτων γενικότερα ήταν επίσης η βροχή στο Σαραντάπορο, το χιόνι και τα κρουαγήματα στο Μπιζάνι, η λάσπη στα Γιαννιτσά, η κόπωση της τάξης του πυροβολικού στο ανώμαλο έδαφος, η πείνα, η βραδεία περίθαλψη των τραυματιών, η αναμονή, η αγωνία πριν από τα «άλματα» του πεζικού στον ακάλυπτο χώρο, και η νοσταλγία για την οικογένεια.

Το θάρρος, ο υπέρμετρος ενθουσιασμός του Έλληνα μαχητή και όχι μόνο, δημιουργούν την υπερβολή, η υπερβολή την υπέρβαση, η υπέρβαση την αυταπάρηση η αυταπάρηση την αυτοθυσία και η αυτοθυσία δημιουργεί τους Ήρωες, τους ΕΛΛΗΝΕΣ ΗΡΩΕΣ.

Αυτά ήταν τα χαρακτηριστικά, του συνόλου, του Ελληνικού Στρατού κατά τους Βαλκανικούς πολέμους, αλλά κυρίως στην επική μάχη του Κιλκίς – Λαχανά, όπου τα αποτελέσματα της ήταν νικηφόρα, αλλά σε θύματα ήταν τραγικά, αποδεικνύοντας την γενναιοψυχία αλλά και την ανθρωποφυσία όλων των συμμετεχόντων σε αυτή.

Οι Έλληνες βρέθηκαν αντιμέτωποι ενός υπεράριθμου συγκριτικά εχθρού, σε προσωπικό, υλικά και μέσα, εμπειροπόλεμο, ριψοκίνδυνου, άρτια εκπαιδευμένου και οχυρωμένου στην περιοχή από εννεάμηνο, το όνειρο του οποίου ήταν να καταλάβει τη Θεσσαλονίκη, προκειμένου να έχει πρόσβαση στο Αιγαίο.

Στον πόλεμο όμως νικάει το θάρρος, το ηθικό, η πίστη στον αγώνα και όχι η αριθμητική υπεροχή του εχθρού ή ο οπλισμός του αντιπάλου, αυτό ακριβώς έγινε στη μάχη Κιλκίς – Λαχανά οι Έλληνες Αξιωματικοί και οπλίτες πρόταξαν τα στήθη και της ξιφολόγχης τους, και όντως η «λόγχη νίκησε το πυρ». Αυτό είναι Ελληνικό φαινόμενο.

Θα ήταν παράλειψη ή μάλλον δεν θα είχε νόημα αν δεν θα αναφερόμασταν στους πρωταγωνιστές αυτής της εποποιίας, τους Διοικητές Συναγμάτων – Ταγμάτων, που οδήγησαν τα στρατεύματά τους στη νίκη, γνωρίζον-

τας εκ των προτέρων, ότι οι πιθανότητες να επιζήσουν ήταν λίγες, αλλά παρ όλα αυτά μπήκαν μπροστά, στάθηκαν όρθιοι, αφηφώντας τα εχθρικά βόλια και χάρισαν στην Πατρίδα τις ζωές τους, αλλά και τις ζωές των στρατιωτών τους που τους ακολουθούσαν με ενθουσιασμό.

Προέτρεπαν το προσωπικό τους, με τη φράση πάμε και όχι πάτε, αυτό ήταν που δημιούργησε κλίμα Ελληνικής παραφροσύνης, ομαδικότητας, ομοψυχίας και πνεύμα Μονάδος.

Ο κάθε ένας χωριστά και όλοι μαζί έγραψαν σελίδες δόξης.

Αυτό ήταν το βασικό στοιχείο της νικηφόρου επικής μάχης Κιλκίς – Λαχανά που ανέτρεψε τις παραδοχές σχεδιασμού μιας μάχης.

Αναγκάζοντας τον Βούλγαρο Ταγματάρχη Ήλιεφ να όμολογήσει ότι:

«Ο στρατός μας δὲν ἀντέχει πρὸ τῶν φοβερῶν ἐφόδων σας. Εἰς τὸ Κιλκίς τὴν ὁρμὴν σας τὴν ἐξηγήσαμεν κάτ' ἀρχὰς ὡς δείγμα τῆς ἐσχάτης ἀπελπισίας σας. Μόνον μανιακοί, μεθυσμένοι ἢ ἀηληπιμένοι θὰ ἔκαμναν τοιαύτας φρενήρεις ἐπιθέσεις, ἀκάλυπτοι, δεκατιζόμενοι, ἐναντίον τῶν πυροβολείων. Ἄλλ' ἐπέισθημεν κατόπιν ὅτι οἱ θεελλῶδεις ἐφοδοὶ σας, μετὰς ὁποίας ἐπετύχατε τὴν μείωσιν τοῦ ἡθικοῦ τῶν ἀνδρῶν μας, δὲν ἦσαν ἀποτέλεσμα παραλογισμοῦ ἢ ἀπελπισίας, ἀλλ' ἀνάγονται εἰς σύστημα ἰδιαίτερον, εἰς τὴν ἀγραφον ἐκείνην τακτικὴν τοῦ στρατοῦ σας, τὴν σύμφωνον πρὸς τὴν ἐθνικὴν ἰδιοσυγκρασίαν σας».

Κατακλείδα:

Η μάχη Κιλκίς – Λαχανά, είναι μια από τις ενδοξότερες μάχες των Ελλήνων αλλά και η φονικότερη με 8828 απώλειες σε τρεις ημέρες, 19 – 21 Ιουνίου 1913, με την οποία άνοιξε ο δρόμος για την απελευθέρωση και της υπόλοιπης Μακεδονίας και Θράκης.

Αποτελεί ιστορικό ορόσημο στην νεώτερη ιστορία της Ελλάδας με τις λαμπρές και εξαιρετικές επιτυχίες των ηρωικών πολεμιστών μας που θα μείνουν για πάντα ζωντανά παραδείγματα στις επερχόμενες γενιές και θ' αναφέρονται με θρησκευτική ευλάβεια στην αυταπάρηση και θυσία για το μεγαλείο της Πατρίδας μας.

Στα στενά περιθώρια ενός άρθρου είναι πολύ δύσκολο να σας μεταφέρω το άρωμα της τότε εποχής, καθόσον αυτό το αυτούσιο υπέροχο άρωμα που δημιουργήσαν οι πρωταγωνιστές αυτής της εποποιίας, το πήραν μαζί τους.

Όμως:

As φροντίσουμε να μην τους ξεχάσουμε ποτέ, γιατί όπως λέει και ο ποιητής «οι νεκροί όταν τους λησμονούμε τότε μόνο πεθαίνουν».

As μιμηθούμε όλοι μας, την ομοψυχία αυτής της ενδόξου περιόδου, των Βαλκανικών Πολέμων.

Είναι ελάχιστη τιμή προς τους αθάνατους νεκρούς μας τους Ήρωες των Ηρώων αυτής της εποποιίας, ηθύμηση της περιόδου αυτής στις νεότερες γενιές.

Είναι ένα ταπεινό κλωνάρι δάφνης για εκείνους που διπλάσιασαν την Πατρίδα μας, ένα λουλούδι και ένα κερι στον τάφο τους.

Είναι ένα μνημόσυνο σε όλους αυτούς οι οποίοι οραματιζόμενοι την Μεγάλη Ιδέα, εμπνεόμενοι από ανώτερα ιδανικά, αφηφώντας το ατσάλι που άστραφτε κάτω από τον καυτό ήλιο και έσπερνε τον θάνατο, στάθηκαν όρθιοι μπροστά στον εχθρό πρόταξαν τα στήθη και τις ξιφολόγχες του, τελικώς βγήκαν νικητές.

Είναι ιερό καθήκον να τιμούμε την μνήμη εκείνων που θυσιάσαν τη ζωή τους εις το βωμό της Πατρίδας και με τη θυσία τους εξασφάλισαν την ελευθερία και την ανεξαρτησία της χώρας μας.

Είναι χρέος μας να μεταφερθούμε στην εποχή των γιγαντομάχων του 1913, στην εποχή των νικηφόρων πολέμων που η δόξα στεφάνωνε τα όπλα των Ελλήνων από νίκη σε νίκη και η Ελλάδα σύσσωμη είχε αποδυθεί στον ευγενέστερο αγώνα της απελευθέρωσης των υπόδουλων αδελφών μας.

Τούτα τα χρώματα που πατούμε σήμερα εμείς, έχουν ποτιστεί με αίμα από προηγούμενες γενιές, που βάδισαν στους δικούς τους δύσκολους καιρούς και νίκησαν.

Όλοι οι Ηγέτες, λειτούργησαν δια του παραδείγματος, λέγοντας πάμε και όχι πάτε, οδήγησαν τους άνδρες τους, στην νίκη, έτσι συγκαταλέχθηκαν στην πλειάδα των Ηρώων της Πατρίδας μας.

Αυτοί είναι τα πρότυπά μας και αν χρειαστεί, as τους μιμηθούμε και εμείς οι σημερινοί απόγονοί τους.

Ήρωες των Βαλκανικών μαχών σας έχουμε στη καρδιά μας

κι' as είστε 100 ετών

είστε τα πρότυπά μας.

Αφήσατε, γονείς, γυναίκες και παιδιά

πολεμήσατε όλοι σαν μια γροθιά

και πέσατε Ηρωικά

στη μάχη Κιλκίς και Λαχανά.

(Μαυρογόνατος Ευάγγελος)

Κιλκίς 2013, εορτασμός 100 ετών.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΑΑΣ

Την 17η Ιουνίου, πραγματοποιήθηκε συγκέντρωση διαμαρτυρίας, που διοργάνωσε η Συνομοσπονδία Παμμακεδονικών Ενώσεων, που απαρτίζεται από την Πανελλήνια Ομοσπονδία Πολιτιστικών Συλλόγων Μακεδόνων και Παμμακεδονικές Ενώσεις Αμερικής, Αυστραλίας, Καναδά, Γερμανίας και Ν. Αφρικής ως αντίδραση στη διεθνή διάσκεψη που διοργανώθηκε από το Ινστιτούτο Τσίπρα σε συνεργασία με το Ίδρυμα Ζάεφ με αφορμή τα 6 χρόνια από την υπογραφή της Συμφωνίας των Πρεσπών.

Την ΕΑΑΣ εκπροσώπησε ο Πρόεδρος του ΔΣ της Υπτιγος ε.α. Δεβούρος Ιωάννης, τον οποίο συνόδευαν ο Αντιπρόεδρος ΔΣ Αντιγος ε.α. Γουμαλάτσος Μιχαήλ, το μέλος του ΔΣ Σχης ε.α. Φαραντάτος Αναστάσιος και ο Αντιγος ε.α. Πόκας Χαράλαμπος, Δντης Δημοσίων Σχέσεων της ΕΑΑΣ.

Ο Αντιγος ε.α. Πόκας Χαράλαμπος Υπεύθυνος Γραφείου Δημοσίων Σχέσεων, παραβρέθηκε στις παρακάτω εκδηλώσεις:

Την 20η Ιουνίου, στην η τελετή αποφοίτησης και ορκωμοσίας των νέων Ανθυπολοχαγών Τάξεως 2024 «ΛΟΧΑΓΟΣ (ΜΧ) ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΣΤΑΥΡΙΑΝΑΚΟΣ» όπου παρέστη η Πρόεδρος της Δημοκρατίας κα Κατερίνα Σακελλαροπούλου, η οποία επέδωσε τα ξίφη στους νέους Ανθυπολοχαγούς.

Την 25η Ιουνίου, στην εκδήλωση μνήμης και τιμής που διοργάνωσε η πρεσβεία της Νοτίου Κορέας για την 74η Επέτειο του Κορεατικού Πολέμου στο ηρώο στην Πλατεία Αγίου Γεωργίου στο Παπάγου, για απότιση φόρου τιμής στους εκατό ογδόντα έξη (186) πεσόντες Έλληνες του ΕΚΣΕ (ΣΞ και ΠΑ) κατά τον πόλεμο της Κορέας 1950 -55.



ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Άνκας ε.α. Σταύρος Καλογεράκης, παραβρέθηκε στις παρακάτω εκδηλώσεις:

Την 07η Ιουνίου, στις τελετές επίδοσης ξιφών σε Μονίμους Αξικούς και αποφοίτησης των Δοκίμων Εφέδρων Αξικών Πεζικού της 2024Α ΈΣΣΟ, στην ΣΕΑΠ.

Την 11η Ιουνίου, στην εκδήλωση μνήμης για το μεγάλο Σαμποτάζ, στο αεροδρόμιο Ηρακλείου όπου και κατέθεσε στεφάνι.

Την 14η Ιουνίου, στην επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των ηρωικών 62 μαρτύρων που εκτελέστηκαν την περίοδο της Γερμανικής Κατοχής, στο εκκλησάκι των Αγίων Πάντων (Γάζι) όπου και κατέθεσε στεφάνι.

Την 15η Ιουνίου, στην τελετή μνήμης, τιμώντας όλους εκείνους που αιχμαλωτίστηκαν στη Στοά "Μακάσι" στο χώρο της Ενετικής Πύλης όπου και κατέθεσε στεφάνι.



ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Την 14η Ιουνίου, Υπτιγος ε.α. Νικόλαος Γκόννης και ο Υπεύθυνος Δημοσίων Σχέσεων Τχης ε.α. Βασίλειος Μπλετσογιάννης, κατόπιν προσκλήσεως από τον Δκτή της Σ.Σ.Α.Σ, παρευρέθησαν στην Τελετή Ορκωμοσίας Νέων Αξιωματικών Ιατρικού, Οδοντιατρικού και Νομικού, που πραγματοποιήθηκε στο Στρδο «Λγού Ιατρού Φωκά».

Την 28 Ιουνίου, ο Υπεύθυνος Δημοσίων Σχέσεων του Παραρτήματος Θεσσαλονίκης, της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού, Τχης ε.α. Βασίλειος Μπλετσογιάννης, κατόπιν προσκλήσεως, παρευρέθηκε στην Τελετή Αποφοίτησης των Σπουδαστών της 21ης Εκπαιδευτικής Σειράς της Ανωτάτης Διακλαδικής Σχολής Πολέμου, που πραγματοποιήθηκε στο Στρδο «Νταλίπη».

Στις εκδηλώσεις παρευρέθηκαν εκπρόσωποι των τοπικών Θρησκευτικών, Πολιτειακών και Στρατιωτικών Αρχών, καθώς και εκπρόσωποι λοιπών Σωμάτων Ασφαλείας.





ΚΑΒΑΛΑ

Στα πλαίσια των εκδηλώσεων ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΑΒΑΛΑΣ 2024 που διοργάνωσε ο Δήμος Καβάλας, αφιερωμένες “Καβάλα - Κύπρος Δεσμοί Ιστορίας και Φιλίας”:

Την 29η Μαΐου, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Καβάλας Υπτιγος ε.α. Αλέξανδρος Σιρίτογλου παρεβρέθηκε στην Ομιλία του Καθηγητή ΔΠΘ Λυκούργου Μαγκακά με θέμα: “Κύπρος 1974 - Ιστορία της εισβολής”.

Την 20η Ιουνίου, ο Αντιπρόεδρος Λγος ε.α. Καφετζόπουλος Νικόλαος και μέλη του Παραρτήματος παρεβρέθησαν στα εγκαίνια της έκθεσης φωτογραφικού υλικού και τεκμηρίων με θέμα “Η διαχρονική πορεία του Στρατού στην Ιστορία της Καβάλας 1913-2024” που διοργάνωσε ο Δήμος Καβάλας και η ΧΧ ΤΘΜ.



ΚΟΖΑΝΗ

Την 08η Απριλίου, ύστερα από προσωπική πρόσκληση του Προέδρου του Παραρτήματος Αντγυ ε.α. Μιχαήλ Καψάλη, ο Ηγούμενος της Ιεράς Μονής Αγίου Νικολάου Σιαμάδων Καλαμπάκας και πρώην συνάδελφος, προερχόμενος από το Πυροβολικό, Αρχιμανδρίτης Μακάριος, επισκέφθηκε την Κοζάνη επί διήμερον. Στο πλούσιο πρόγραμμα φιλοξενίας του, λόγω και των ημερών του Πάσχα, την 09η Απρ, ο Πρόεδρος και το μέλος του ΔΣ, Σχης (ΜΧ) ε.α. Παπαδόπουλος Ιωάννης, τον υποδέχθηκαν στην έδρα του Παραρτήματος μας, όπου τον περίμενε μία έκπληξη, καθόσον δύο συμμαθητές του από την ΣΣΕ/82, ο Ταξχος (ΥΠ) ε.α.κ. Κωτσιδης Αριστοτέλης, μέλος του Παραρτήματος μας και ο Ταξχος (ΠΖ) ε.α. Κιοσσές Ιωάννης, μέλος του Παραρτήματος Φλώρινας και πρώην Αντιπεριφερειάρχης, παρουσίασαν αιφνίδια, με ότι αυτό συνεπάγεται, οπότε η συνάντηση και η συζήτηση των, διεξήχθη με ιδιαίτερη χαρά και ικανοποίηση και από τις δύο πλευρές, προσφέροντας σχετικά εδέσματα.

Την 13η Απριλίου, στο Λαογραφικό Μουσείο Κοζάνης πραγματοποιήθηκε εκδήλωση αφιερωμένη στον αείμνηστο Σχη (ΕΜ) ε.α. Νανόπουλο Αθανάσιο, Κοζανίτη πρωταθλητή ξιφασκίας κατά τα έτη 1936-1949 και αρχηγό της ελληνικής αποστολής στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Λονδίνου το 1948 και πρώην Πρόεδρο του Παραρτήματος, επί σειρά ετών από το 1968-1988. Αφορμή για την εκδήλωση ήταν η δωρεά όλων των αθλητικών και στρατιωτικών μεταλλίων, παρασήμων, κυπέλλων, σπάνιου φωτογραφικού υλικού και αρχείου, από την κόρη του κ. Άννα Νανοπούλου, γνωστή συμβολαιογράφο, πρώην δημοτική σύμβουλο της πόλης μας και σύζυγο του Υπτιγυ (ΥΠ) ε.α. Τζιτζικα Κων/νου, μέλους του Παραρτήματος μας. Το πρόγραμμα της εκδήλωσης πέραν των χαιρετισμών των επισήμων (Περιφερειάρχης, Δήμαρχος, Πρόεδρος Μουσείου), ακολούθησαν ομιλίες από τον δρ Ηλιαδέλη Στράτου, Πρόεδρο

του Συλλόγου Κοζανιτών Θεσσαλονίκης και της κόρης του, οι οποίοι αναφέρθηκαν λεπτομερώς στη διαδρομή και την προσφορά του στον αθλητισμό και την πατρίδα. Τα αναφερθέντα κειμήλια βρίσκονται τοποθετημένα σε ξεχωριστό χώρο του μουσείου και φέρει το όνομα του. Το Παράρτημα συνέβαλε στην επιτυχή πραγματοποίηση της εκδήλωσης, κυρίως με την ενημέρωση των μελών μας, την διανομή προσκλήσεων και με την παρουσία των.

Την 9η Μαΐου, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος, συμμετείχε στον εορτασμό της Ημέρας Λήξης του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, ως ημέρας πανελλαδικού εορτασμού της Εθνικής Αντίστασης 1941-1944 κατά του ναζισμού και φασισμού, για την έμπρακτη απόδοση τιμής προς τους πολεμιστές, τους αγωνιστές, τους νεκρούς και τα θύματα του αγώνα του ελληνικού λαού, εναντίον των εχθρικών στρατευμάτων κατοχής, όπου μετά την επίσημη δοξολογία στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου και την επιμνημόσυνη δέηση στην κεντρική πλατεία, ακολούθησε κατάθεση στεφάνων. Στεφάνι κατατέθηκε και από τον Πρόεδρο του Παραρτήματος μας, εκ μέρους της ΕΑΑΣ.

Την 10η Μαΐου, ο Πρόεδρος, τα μέλη του Τοπικού Συμβουλίου και ορισμένα μέλη του Παραρτήματος, παρέστησαν ύστερα από πρόσκληση της 9ης Μ/Π ΤΑΞΠΖ, στον εορτασμό του Προστάτη Στρατού Ήρας Αγίου Γεωργίου, στο Στρατόπεδο ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΩΝ στην Κοζάνη. Μετά την τελετή ακολούθησε επίδειξη των οπλικών συστημάτων της Ταξιαρχίας και δεξίωση στους προσκεκλημένους.

Την 10η Μαΐου, αμέσως μετά τον εορτασμό του Αγίου Γεωργίου στο στρατόπεδο, ο Πρόεδρος, ορισμένα μέλη, αρκετοί συγγενείς και φίλοι του Παραρτήματος, αναχώρησαν σε ημερήσια επίσκεψη στη Δεσκάτη Γρεβενών, όπου γευματίσαμε σε παραδοσιακή ταβέρνα της κωμόπολης με πλούσια τοπικά εδέσματα (ιδίως πρόβειο σάφρας κλη), επισκεφθήκαμε το λαογραφικό μουσείο στο οποίο η σύζυγος του Προέδρου αφιέρωσε μία τοπική παραδοσιακή στολή, κειμήλιο της πατρικής της οικογενείας, στη συνέχεια την μοντέρνα και πλούσια πινακοθήκη, δωρεά στο Δήμο Δεσκάτης ντόπιου καλλιτέχνη και τέλος στην κεντρική πλατεία παρακολούθησαμε τον ιδιαίτερο χορό αποχαιρετισμού της Πασχαλιάς, απολαμβάνοντας τον απογευματινό μας καφέ.

Την 30η Μαΐου, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος, με την συμμετοχή και του συμμαθητού και μέλους του Παραρτήματος Ανχη (ΔΒ) ε.α.κ. Γιαννίκη Ιωάννη, μετέβησαν ύστερα από πρόσκληση του Διοικητού της 9ης Μ/Π ΤΑΞΠΖ, στην περιοχή του Υδροηλεκτρικού Σταθμού (ΥΗΣ) Αγίου Ιλαρίωνα και παρακολούθησαν την ΤΑΜΣ « ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ Ι-24», που αποσκοπούσε στην εξάσκηση, σχεδίαση και χρησιμοποίηση των δυνάμεων της Ταξιαρχίας στην ασφάλεια ζωτικών χώρων –εγκαταστάσεων του ΥΗΣ και την αντιμετώπιση ασύμμετρων απειλών, με αρκετά επεισόδια. Την αναφερομένη άσκηση παρακολούθησαν και οι Στρατηγοί Διοικητές της 1ης Στρατιάς και του Γ΄ΣΣ.



ΜΕΣΣΗΝΙΑ

Την 7η Ιουνίου, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Σχης ε.α. Ίσσαρης Ιωάννης και ο Στρατηγός ΕΛ.ΑΣ Καραγιώργης Δημήτριος, παραβρέθηκαν στην ορκωμοσία που έδωσαν οι νεοσύλλεκτοι της Γ' ΕΣΣΟ 2024, στο στρατόπεδο Παπαφλέσσα (9οΣΠ) της Καλαμάτας παρουσίας της Στρατιωτικής και πολιτικής ηγεσίας.



ΔΡΑΜΑ

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Άνχης ε.α. Χρήστος Μαυρίδης και μέλη του ΤΣ παραβρέθηκαν στις παρακάτω εκδηλώσεις:

Την 26η Μαΐου, στο ετήσιο μνημόσυνο υπέρ των πεσόντων καταδρομέων και ιερολοχιτών στη Ρεντίνα Θεσσαλονίκης, στο Στρατόπεδο «Αντγου Κατσάνη».

Την 29η Μαΐου, στην εκδήλωση μνήμης, για την άλωση της Πόλης (1453 – 2024) στο δημοτικό ωδείο Δράμας.

ΦΘΙΩΤΙΔΑ



Την 07η Ιουνίου, ο Πρόεδρος Ταξος ε.α. Νικόλαος Τσιλαλήστου Τ.Σ. και μέλη του Παραρτήματος, παρευρέθηκαν στην τελετή ορκωμοσίας των Νεοσυλλέκτων οπλιτών της 2024 Γ' ΕΣΣΟ που πραγματοποιήθηκε στο Κ.Ε.Υ.Π..

Το μέλος του Παραρτήματος Υπτος ε.α. Νάκος Γεωργίου, παραβρέθηκε στις παρακάτω εκδηλώσεις:

- Την 23η Ιουνίου, στην εκδήλωση μνήμης για τη Μάχη της Ντρέμισσας η οποία έλαβε χώρα στις 17 Μαΐου 1821 στη θέση Αρβανιτόραχη στη Δ.Κ. Πανουργιά του Δήμου Δελφών (ΠΕ Φωκίδος), μια μάχη που έπαιξε αποφασιστικό ρόλο στην επανάσταση του 1821 και σήμανε το τέλος της εκστρατείας του Ομέρ Βρυώνη και την εγκατάλειψη του σχεδίου του για μετάβαση στα Σάλωνα και την Πελοπόννησο.

- Την 24η Ιουνίου, στην εκδήλωση μνήμης για τους 33 πεσόντες από τα γερμανικά στρατεύματα κατοχής στις 05 Ιανουαρίου 1944 στη θέση "Αγία Τριάδα" στη Δ.Κ. Καλοσκοπής του Δήμου Δελφών όπου εκφώνησε και σχετική ομιλία.

Την 30η Ιουνίου, Το μέλος του Παραρτήματος Αντγος ε.α. Δημήτριος Μακρυνίτσας, παραβρέθηκε στην επιμνημόσυνη δέηση που απέδωσε το Λιμεναρχείο Στυλίδος στα Καμένα Βούρλα προς τιμή του Στρητή (ΠΖ) Βασιλείου Ραχούτη που έχασε τη ζωή του προσπαθώντας να σώσει συνανθρώπους του που κινδύνευαν στο ναυάγιο του πλοίου «ΕΞΠΡΕΣ ΣΑΜΙΝΑ» την 26 Σεπτεμβρίου 2000 στη θάλασσα της Πάρου.

Την 30η Ιουνίου, ο Γραμματέας του Τ.Σ. Άνχης ε.α. Γεώργιος Αλεξανδρής και μέλη του Παραρτήματος προερχόμενα από την ΕΛ.ΑΣ. παρέστησαν στην τελετή εορτασμού προς τιμή των αποστράτων αστυνομικών που πραγματοποιήθηκε στον



ΧΑΝΙΑ

Την 6η Ιουνίου, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Υπτος ε.α. Γεώργιος Φινοκαλιώτης παραβρέθηκε, ύστερα από πρόσκληση της 5ης Α/Μ ΤΑΞ ΠΖ στην τελετή απονομή ξιφών, όπου και κλήθηκε να εκφωνήσει χαιρετισμό.

Την 30η Μαΐου, στα πλαίσια των ενημερώσεων στα μέλη του Παραρτήματος, παρουσιάστηκε η ομιλία του

Υπουργού Εθνικής Αμύνης στη συνεδρίαση της επιτροπής Εθνικής Αμύνης και Εξωτερικών Υποθέσεων για το Σ/Ν ίδρυσης του ΕΛΚΑΚ, όπου έγινε από το Πρόεδρο του Παραρτήματος εκτενής σχολιασμός για το θέμα του ΜΤΣ και αναλύθηκαν διεξοδικά οι θέσεις της ΕΑΑΣ.

Αντιπροσωπεία του Παραρτήματος, αποτελούμενη από το Πρόεδρο του Παραρτήματος Υπτο ε.α. Φινοκαλιώτη Γεώργιο και τον πρώην Πρόεδρο Υπτο ε.α. Κυριακάκη

Ελευθέριο, συμμετείχε μετά από πρόσκληση στην τελετή αλλαγής διοικήσεως της 115 ΠΜ στο Α/Δ της Σούδας.

Την 13η Ιουνίου, τα μέλη του Παραρτήματος μετέβησαν στον Ιστοπλοϊκό Όμιλο Χανίων, όπου παρετέθη πρόγευμα το οποίο προσέφερε το μέλος του Παραρτήματος Υπτος ε.α. Νικολάου Γεώργιος με τη ευκαιρία της ονομαστικής του εορτής, κατά την ημέρα της οποίας απουσίαζε από το Παράρτημα.



ΞΑΝΘΗ

Την 2α Ιουνίου, πραγματοποιήθηκε Θεία Λειτουργία με Αρτοκλασία στον Ι.Ν Ιωακείμ & Άννης στις ΘΕΡΜΕΣ (Λουτρά), σύμφωνα με το Πρόγραμμα «Εκκλησιασμοί σε Ιερούς Ναούς στα Πομακοχώρια του Ν. Ξάνθης 2024». Ιερούργησε ο πρωτοπρεσβύτερος Γεώργιος Σπάρταλης, στο φαλτήρι βρισκόταν τα μέλη του Παραρτήματος Ταξος ε.α. Νικόλαος Αραμπατζής, Ανχης ε.α. Νικόλαος Αντωνόπουλος, ο κ. Λεωνίδα Βλασσακούδης και ο κ. Αθανάσιος Τσανόπουλος.

Τη Λειτουργία παρακολούθησαν ο Ταξίαρχος Διοικητής της 29 Μ/Κ ΤΑΞ ΠΖ, πολλά μέλη του Παραρτήματος με επικεφαλής τον Πρόεδρο Υπτιγο ε.α. Ιωάννη Κουτσαϊμάνη καθώς και 100 και πλέον πιστοί, φίλοι του Παραρτήματος που μετακινήθηκαν στις Θέρμες δωρεάν με 2 λεωφορεία που εξασφάλισε το Παράρτημα και με δικά τους οχήματα.

Μετά τον εκκλησιασμό, προσφέρθηκαν, από το Παράρτημα, σε όλο το εκκλησίασμα, καφές και κέρασματα από την κα Ξανθοπούλου Γεωργία εις μνήμη του εκλιπόντος συζύγου της μέλους του Παραρτήματος μας Δημητρίου, σε τοπικό κατάστημα του χωριού. Στη συνέχεια οι περισσότεροι γευμάτισαν, συμβάλλοντας έτσι και στην μικροοικονομία του τόπου.

Ευχαριστούμε το ταξιδιωτικό Γραφείο ΤΑΣΙΟΣ Travel Ο.Ε, που διέθεσε δωρεάν το ένα από τα δύο λεωφορεία, για την μεταφορά των εκκλησιαζομένων, τους ιεροψάλτες, που συνετέλεσαν στη Θεία Λειτουργία, την κα Ξανθοπούλου Γεωργία που προσέφερε εδέσματα και τα μέλη του Παραρτήματος Ταξο ε.α. Νικόλαο Αραμπατζή, Σχη ε.α. Μιχαήλ Παπανικολάου, Σχη ε.α. Γεώργιο Σωτηριάδη και Επχο ε.α. Αναστάσιο Αλέκογλου που βοήθησαν στην προετοιμασία του Ιερού Ναού για τη Θεία Λειτουργία.

Ευχαριστούμε όλες και όλους που συμμετείχαν στον Εκκλησιασμό συμβάλλοντας στην απρόσκοπτη συνέχιση του Προγράμματος «Εκκλησιασμοί σε Ι.Ν. στα Πομακοχώρια του Ν. Ξάνθης 2024»



ΧΑΝΙΑ

Την 15η Μαΐου συνδιοργανώθηκε με το Σύλλογο Εφέδρων Αξιωματικών Χανίων εκδήλωση, στα πλαίσια των εορτασμών για τη μάχη της Κρήτης και των 85 χρόνων λειτουργίας του Παραρτήματος, στο πολιτιστικό κέντρο της ιεράς Μητροπόλεως Κυδωνίας και Αποκορώνου, στην οποία μίλησε ο καθηγητής του πολυτεχνείου Κρήτης κ. Ατσάλακης Γεώργιος, με θέμα «Γεωοικονομία και Γεωστρατηγική της Κρήτης». Την εκδήλωση τίμησαν με τη παρουσία τους ο Αντιπεριφερειάρχης Χανίων κ. Καλογεράς, ο Δκτής του ΠΒΚ Υπτιγος Δημουλάς Αναστάσιος και ο Δκτής της 5ης Α/Μ ΤΑΞ ΠΖ Ταξος Κωστάκης Νικόλαος. Πλέον των παραπάνω μας τίμησαν με τη παρουσία τους, εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης, των Ενόπλων Δυνάμεων και Σωμάτων Ασφαλείας, εκπαιδευτικών και άλλων ιδρυμάτων, οργανισμών, Ενώσεων ε.ε. Στρατιωτικών και Αστυνομικών Χανίων, Ενώσεων Αποστράτων Στρατού, Ναυτικού, Αεροπορίας και Αστυνομίας, αθλητικών Συλλόγων, οπλίτες της 5ης Α/Μ ΤΑΞ, φοιτητές του Πολυτεχνείου Κρήτης, μέλη των Ενώσεων μας, καθώς και πολλοί φίλες και φίλοι.

Την 11η Απριλίου επισκέφτηκε το Παράρτημα η κυρία Ζαχαρένια Σημανδράκη (Ειδική Συνεργάτις των Γενικών Αρχείων του Κράτους, Μέλος Δ.Σ. του Ευρωμεσογειακού Διαπολιτισμικού Κέντρου UNESCO-Πρόεδρος του Τομέα Υλικής και Άυλης Πολιτισμικής Κληρονομιάς) σύμβουλος στην οργάνωση και διεξαγωγή των εκδηλώσεων, για περαιτέρω συντονισμούς των δράσεων για τους εορτασμούς των 85 χρόνων λειτουργίας του Παραρτήματος.

2. Την Πέμπτη 25 Απριλίου πραγματοποιήθηκε από το Παράρτημα εκδρομή στο Στρατιωτικό Μουσείο Χρωμοναστηρίου, στο χωριό Μαργαρίτες και στη πόλη του Ρεθύμνου.

3. Τη Δευτέρα 29 Απριλίου αντιπροσωπεία του Τ.Σ. αποτελούμενη από τον Πρόεδρο Υπτιγο ε.α. Φινοκαλιώτη Γεώργιο και το μέλος Σχη ε.α. Ξυλά-



κη Γεώργιο, επισκέφτηκαν τον Δκτή της 5ης Α/Μ ΤΑΞ ΠΖ στα πλαίσια της σύμφιξης των δεσμών μεταξύ ε.ε. και ε.α. συναδέλφων.

4. Αντιπροσωπείες του Παραρτήματος παρέστησαν στις παρακάτω εκδηλώσεις:

(α) Εορτή Αγίου Γεωργίου στην έδρα της 5ης Α/Μ ΤΑΞ ΠΖ στο Βλπέε Σούδας.

(β) Ο πρόεδρος του Παραρτήματος Υπτιγος ε.α. Γεώργιος Φινοκαλιώτης, μετά από πρόσκληση της Αντιπεριφέρειας Χανίων, παρευρέθηκε το Σάβ-

βατο 18 Μαΐου, στην εκδήλωση μνήμης και τιμής αφιερωμένη στη Γενοκτονία του Πόντου πραγματοποιήθηκε το απόγευμα του Σαββάτου στην πλατεία 19ης Μαΐου στα Χανιά, με τα αποκαλυπτήρια σχετικού μνημείου.

ΚΙΛΚΙΣ

Την 11η Ιουνίου, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Υπτιγος ε.α. Τσερτσίδης Σπυρίδων παρευβρέθηκε στα Γραφεία της Ιεράς Μητροπόλεως Πολυανής και Κιλκισίου και εξέφρασε με σεβασμό, στον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη κ Βαρθολομαίο, με την ευκαιρία της ονομαστικής του εορτής, τις εγκάρδιες ευχές του Τοπικού Συμβουλίου.

Είθε ο Θεός να ευλογεί τον Ποιμενάρχη μας και να του χαρίζει υγεία, δύναμη και κάθε ευλογία στη ζωή και στο έργο του.

Την 12η Ιουνίου, πραγματοποιήθηκε στην Καπναποθήκη της Αυστροελληνικής στο Κιλκίς, η παρουσίαση του βιβλίου "Οι ρίζες μας – Μουριές – Κιλκίς" του Μόσχου Μόσχογλου. Στην εκδήλωση, την οποία συντόνισε ο συνταξιούχος εκπαιδευτικός Αστέριος Πέρκας, μίλησαν ο δικηγόρος Ξενοφών Στεργιάδης και ο συγγραφέας Μόσχος Μόσχογλου.

Από το Παράρτημα παρευβρέθηκαν αρκετά μέλη μαζί με τον Πρόεδρο του Τοπικού Συμβουλίου, ο οποίος κλήθηκε και παρουσίασε τον δικό του σχολιασμό για το βιβλίο.

Την 16 Ιουνίου, πραγματοποιήθηκε στο Πολιτιστικό Κέντρο Πολυκάστρου, εκδήλωση μνήμης και τιμής με αφορμή τα 50 χρόνια από την τουρκική εισβολή στην

Κύπρο.

Στην τελετή μίλησαν ο Καμπουρίδης Λάζαρος, Αντγος ε.α., Γκόλιαρης Χρήστος, Συγγραφέας, Γκαντίδης Ανδρέας, εκπαιδευτικός και σχολίασε ο Παντελής Σαββίδης δημοσιογράφος.

Την τελετή που συντόνισε ο Γενικός Γραμματέας του Δήμου Παιονίας Ντάτος Ιωάννης, παρευβρέθηκαν ο Δήμαρχος Παιονίας Σιωνίδης Κων., ο Δκτής της 33 Μ/Κ ΤΑΞ Ταξος Ελευθεριάδης Θεοδ., ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Παντικίδης Ιωάννης, αντιδήμαρχοι του Δήμου Παιονίας, οι βραβευθέντες πολίτες του Δήμου κ πλήθος δημοτών. Σε ειδική τελετή τιμήθηκαν 23 μαχητές από την Επαρχία Παιονίας.

Την εκδήλωση συνδιοργάνωσαν από κοινού ο Δήμος Παιονίας, το Παράρτημα Κιλκίς και ο Σύλλογος Εφέδρων Αξιωματικών Ν. Κιλκίς.

Στην τελετή συμμετείχε ολιγομελής ομάδα μελών του Παραρτήματος με τον Πρόεδρο Υποστράτηγο ε.α. Τσερτσίδα Σπυρίδωνα, ο οποίος χαιρέτησε την εκδήλωση και απένειμε τιμητική πλακέτα στο μέλος της ΕΑΑΣ που υπηρέτησε στην Κύπρο στις πολεμικές εκείνες περιόδους, Ταξο ε.α. Τσαγγαδά Θεόφιλο.

Την 21η Ιουνίου, τελέστηκαν με ιδιαίτερη λαμπρότητα οι εορταστικές εκδηλώσεις για την απελευθέρωση της πόλης του Κιλκίς, με την ευκαιρία της Επετείου των



111 χρόνων από τη Μάχη του Κιλκίς (19-21 Ιουνίου 1913). Αρχικά τελέστηκε δοξολογία στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό από τον Μητροπολίτη Πολυαυάνη κ Κιλκισίου κ Βαρθολομαίο και στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε επιμνημόσυνη δέηση στο Ηρώ της Μάχης του Κιλκίς. Πραγματοποιήθηκε προσκλητήριο νεκρών και η κατάθεση στεφάνων, ενώ ακολούθησε η παρέλαση στην κεντρική οδό της πόλης. Στις εκδηλώσεις συμμετείχαν εκ μέρους της Κυβέρνησης ο Υφυπουργός Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας και Θράκης Κωνσταντίνος Γκιουλέκας ενώ συγκινητική ήταν και η παρουσία της αντιπροσωπείας του αδελφοποιημένου Δήμου Λασιών Κύπρου που παρέλασαν με τα εθνικά χρώματα της Μεγαλονήσου. Παρόντες ήταν ο Πρόεδρος του Πατριωτικού Κινήματος "Νίκη" Δημήτρης Νατσιός, ο Αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, βουλευτής Κιλκίς Γιώργος Γεωργαντάς, οι βουλευτές Πέτρος Παππάς, Στέφανος Παρασατιδής, Νίκος Παπαδό-

πουλος, ο Δήμαρχος Κιλκίς Δημήτρης Κυριακίδης, ο υποδιοικητής του Γ' Σώματος Στρατού Υψηλός Δημήτρης Κεσόπουλος, η υποπρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Γεωργία Παστελλή – Παντελίδου, ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζου, καθώς και οι πολιτειακές, στρατιωτικές και λοιπές αρχές του Νομού. Από το Παράρτημα συμμετείχε στις εκδηλώσεις και κατέθεσε στεφάνι ο Πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου Υψηλός ε.α. Τσρσιδής Σπυρίδων.

Την 22α Ιουνίου, πραγματοποιήθηκε εκδήλωση μνήμης στο Μνημείο Πυροβολικού στο αλσύλλιο στο χ. Πεδινό. Στην εκδήλωση που εντάχθηκε στα ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 2024 συμμετείχαν ο Δήμαρχος Δήμου Κιλκίς κ. Κυριακίδης Δημήτριος, ο Αντιδήμαρχος Δήμου Λασιών Κύπρου κ. Φιλίππου Κυπριανός ως επικεφαλής ομάδας Κυπρίων καλεσμένων, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Κιλκίς κ. Χατζηναποστόλου Ιωάννης, αντιδήμαρχοι του Δήμου Κιλκίς, η Δημοτική

Σύμβουλος Γαλλικό ύ Κα Πατλάκη Ελένη, ο Πρόεδρος της Κοινότητας Πεδινού κ Στεργίου Πολυχρόνης, πολλά μέλη του Πολιτιστικού Συλλογού Πεδινού, καθώς και πλήθος κατοίκων του χωριού.

Αρχικά πραγματοποιήθηκε επιμνημόσυνη δέηση από τον ιερέα του χωριού π. Κωνσταντίνο, ακολούθησε ομιλία για την 111η επέτειο εορτασμού της Μάχης του Κιλκίς (19-21 Ιουν 1913).

Στην ομιλία που παρουσίασε υπό τους ήχους βολών Πυροβολικού, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος, Υποστράτηγος ε.α Τσερσιδής Σπυρίδωνας, συμμετείχε και ο πρώην Αντιπρόεδρος του Τ.Σ. του Παραρτήματος Κιλκίς Άνχης ΠΒ ε.α. Ζερζελίδης Θωμάς, ο οποίος αναφέρθηκε σε στοιχεία του Πυροβολικού των Βαλκανικών Πολέμων και διάβασε ορισμένες Διαταγές που εξέδωσε στις 20 Ιουν 1913 ο Μέγας Αρχηγός της IV Μεραρχίας Υψηλός Μοσχόπουλος Κων/νος, όπως και την τελευταία Δψη του Σχη Καμπάνη Αντ. προς το 8ο Σύνταγμα που ήταν Διοικητής

του.

Η ομιλία ολοκληρώθηκε με την απόδοση τιμών που ζητήθηκε από τον Πρόεδρο του Παραρτήματος προς όλους τους άνδρες της εκδήλωσης να κλίνουν ευλαβικά το γόνατο στα ιερά και ματωμένα χώματα. Έτσι για ένα λεπτό και υπό τους ήχους των βολών Πυροβολικού, η σκέψη όλων ταξίδεψε στους γενναίους και έντιμους άνδρες που εκείνοι γονάτιζαν λαβωμένοι θανάσιμα, πιστοί στον όρκο που έδωσαν, για να μπορούμε εμείς σήμερα να είμαστε όρθιοι, ελεύθεροι κ υπερήφανοι.

Η εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε σε έναν πολύ όμορφο κ σηματοδοτούμενο χώρο, περατώθηκε με την κατάθεση στεφάνων στο μνημείο του Πυροβολικού όπου οι πηγές αναφέρουν πως η ονομασία του χωριού Πεδινό οφείλεται ακριβώς στην παρουσία και στην τάξη του Πεδινού Πυροβολικού στο χωριό αυτό κατά την νικηφόρα μάχη του Κιλκίς στον Β' Βαλκανικό Πόλεμο.

ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΜΝΗΜΗΣ 200 ΕΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΗΣ ΗΡΩΙΚΗΣ ΝΗΣΟΥ ΚΑΣΟΥ

Ομιλία Επίτιμου Αρχηγού Στόλου, Αντιναυάρχου ΠΝ (εα) Ιωάννη Παυλόπουλου 16 Ιουν 24
Εξοχότατη κυρία Πρόεδρε της Ελληνικής Δημοκρατίας, Σεβασμιότατε Μητροπολίτα Καρπάθου-Κάσου, Υψηλοί Προσκεκλημένοι

Αγαπημένοι φίλοι Κασσιώτες, Οι ηρωϊκός πεσόντες Έλληνες Αγωνιστές και Κάτοικοι της Κάσου που σφαγιάστηκαν το 1824 από τις ορδές της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, κατορθώνουν να μας συγκεντρώσουν 200 χρόνια μετά στο νησί, για να τιμήσουμε με ευλάβεια την μνήμη τους.

Με την σημερινή επετειακή ομιλία, με την ανάθεση της οποίας με τίμησε ο Δήμαρχος Κάσου, δεν διεκδικώ δάφνες ιστορικού, ως εκ τούτου θα την προσεγγίσω μέσα από την εμπειρία των 44 ετών ως Αξιωματικός του Πολεμικού Ναυτικού και διατελέσας Αρχηγός του Ελληνικού Στόλου.

Στόχος μου να φωτίσω την γεωστρατηγική διάσταση του ναυτικού αγώνα των Κασίων και τα ηθικά στοιχεία, που τους οδήγησαν στην θυσία «μέχρι της τελευταίας ρανίδος του αίματός τους», «τοίς κοίνων ρήμασι πειθόμενοι».

Στα προ-επαναστατικά έτη με πληθυσμό περί τους 7.000 κατοίκους και εμπορικό στόλο αποτελούμενο από 100 περίπου πλοία, οι Κάσιοι Καπετανέοι οργάνωναν τις θάλασσες του Αιγαίου, της Μαύρης Θάλασσας και της Μεσογείου. Μέσα από τις επαφές και τα ταξίδια τους μπουούνται στους σκοπούς του πατριωτικού δικτύου της Φιλικής Εταιρείας από τον Πάτμιο Θέμελη, ο οποίος με την σειρά του είχε μπηθεί από τον Παπαφλέσσα.

Ο Θεόδωρος, Κανταρτζής, Μάρκος Μαλλιάρakis, Ηλίας Κακομανώλης, Νικόλας Μαρής, Νικόλαος Γιούλιος, Μιαούλης Γρηγοριά-



δης, οι Μαύρος, Ζαργάνης, Μανωλάκης, Σακέλλης και Χατζηπαντωνίου, ασπάζονται τον πανεθνικό συναγερμό που προετοιμάζει κρυφίως την Ελληνική Επανάσταση για την απελευθέρωση από την Οθωμανική αυτοκρατορία.

Όταν η αύρα της ελευθερίας έπνευσε την άνοιξη του 1821 από τις κορυφές του Ταυγέτου φέρνοντας το χαρμόσυνο άγγελμα της εθνικής εξέγερσης, οι Κάσιοι «μεθώντας με τ' αθάνατο κρασί του '21» διαρρηγνούν τους γλυκείς δεσμούς, του μέχρι τότε ειρηνικού τους βίου, θέτοντας τον εαυτόν τους και τα πλοία τους στη διάθεση της επανάστασης. Πως αλλιώς θα μπορούσαν να κάμουν άλλωστε ώστε να φανούν αντάξιοι των προγόνων τους, οι οποίοι χιλιάδες

χρόνια πριν εκστράτευσαν με τριάντα πλοία και τους υπόλοιπους Έλληνες κατά της Τροίας; Η λογική προέτρεπε στην αποφυγή της όποιας εμπλοκής για να διατηρήσουν τα κεκτημένα τους, αλλά η λαχτάρα της ελευθερίας τους είχε συνεπάρει.

Οχυρώνουν το νησί με κανόνια και πολεμοφόδια και συγκροτούν αξιόμαχο στόλο υπό την διοίκηση του Ναυάρχου Ιουλίου σπέρνοντας τον όλεθρο και το φόβο στα εχθρικά πλοία, παραπλέοντας τα παράλια της Καραμανίας, της Συρίας και της Αιγύπτου.

Με το πνεύμα της επανάστασης να έχει ενεργήσει και τους Κρήτες αγωνιστές κατά των Οθωμανών, οι Κάσιοι καπετανέοι διατηρούν

αδιάκοπη την τροφοδοσία τους σε τρόφιμα και πολεμοφόδια, αποκλείουν τους λιμένες της Κρήτης και φυγαδεύουν αμάχους στην ασφαλής Κάσο, όποτε οι περιστάσεις το απαιτούν.

Πόσες φορές δεν είδαν οι Κρητικοί τα Κασσιώτικα πλοία να ρυμουλκούν στα παράλια, τους βαρυφορτωμένους με εφόδια κουρσεμένους οθωμανικούς στόλους από την Κωνσταντινούπολη ή την Αίγυπτο; 19 πλοία κατέλαβαν το 1822 στη Δαμιέττα της Αιγύπτου φορτωμένα σιτάρι για την Κρήτη, τα οποία ρυμούλκισαν στην Κάσο, τα εκφόρτωσαν και στη συνέχεια τα δώρισαν στην Κεντρική επαναστατική Κυβέρνηση για να τα αξιοποιήσει ως πυρπολικά.

Ενώ οι στόλοι των Ψαρών, της Ύδρας και

των Σπετσών επιχειρούν στο Αιγαίο, οι Κάσιοι ναυμάχοι κυριαρχούν με τις θαλάσσιες επιδρομές τους σε όλη την ανατολική Μεσόγειο, από την Απάλεια, έως την Κύπρο, και από την Βηρυτό έως την Αίγυπτο.

Την άνοιξη του 1822 ο Πλοίαρχος Θεόδωρος Κανταρτζής με δέκα πλοία του πολιορκεί τους Οθωμανούς που ευρίσκονται κλεισμένοι στο κάστρο των Χανίων, προς υποστήριξη των Κρητών επαναστατών. Δυστυχώς για τον αγώνα, τραυματίζεται θανάσιμα κατά τους πανηγυρισμούς μετά από καταβύθιση οθωμανικού πλοίου έξω από τον Πλατανιά, και εκπνέει στη νήσο Θοδωρού. Μέγιστη η απώλεια του επονομαζόμενου και «Κανάρη της Δωδεκανήσου». Την ίδια περίοδο άλλη Κασιώτικη μοίρα υπό τον Πλοίαρχο Μαλλιάρη πολιορκεί τα ανατολικά παράλια της Κρήτης.

Οι Οθωμανοί ευρίσκονται εγκλωβισμένοι μέσα στις καστροπολιτείες της Κρήτης, ενώ οι Χριστιανοί επαναστάτες διαφεντεύουν την ύπαιθρο.

Η Πύλη έχοντας διδαχθεί από τις εμπειρίες των παρελθόντων τριών ετών, αντιλαμβάνομενη το 1824 την αδυναμία της να καταστείλει την επανάσταση, και εκτιμώντας ορθά ότι η ενδεχόμενη απώλεια της Κρήτης που θα χρησίμευε ως βατήρας για τη μεταφορά στρατευμάτων στην Πελοπόννησο θα επέφερε και την απώλεια ελέγχου του Αιγαίου, προσφεύγει για βοήθεια στον ισχυρό Πασά της Αιγύπτου Μεχμέτ Αλή.

Τον Μάιο του 1824 ο αιγυπτιακός στόλος αποτελούμενος από 114 πλοία μεταξύ των οποίων 30 πολεμικά, καταπλέει στη Σούδα μεταφέροντας 800 ιππείς, 2.000 εμπειροπόλεμους τουρκαλβανούς και 2.000 Αιγυπτίους ως τακτικό στρατό. Η επανάσταση στην Κρήτη τελικά καταστέλλεται, ενώ ο Μεχμέτ Αλής πνέοντας μένεα για τους Κάσιους, πετυχαίνει να λάβει την άδεια του Σουλτάνου να εξαλείψει την Κάσο από τον χάρτη της Μεσογείου.

Αρχές Μαΐου του 1824 αποπλέει από τη Σούδα στόλος 30 αιγυπτιακών πλοίων με πολυάριθμο στρατό για επιχείρηση αναγνώρισης του πεδίου, ελπίζοντας στον εκφοβισμό των Κασιωτών και την άνευ αντίστασης υποταγή των ηρωικών ναυτών αγωνιστών. Πάλι λογική πρόταση την παράδοση και την υποταγή.

Οι Κασιώτες αγωνιστές όμως, ως άλλοι Σπαρτιάτες, 2.304 έτη μετά, αποφασίζουν να αντισταθούν φυλάττοντας τις «θαλάσσιες Θερμοπούλες» του νοτιοανατολικού Αιγαίου. Διεξάγονται τρεις έφοδοι κατά της νήσου με δραματικά για τους επιτιθέμενους αποτελέσματα. Την απελπιστική τους κατάσταση περιγράφει ο ποιητής της εποχής:

«..... Εφένδη εκείνος ο βράχος, δαιμόνων απόρθητον φρούριον είναι. Κρατήρ ηφαιστίου πολυταράχως εκρήγγυντ' ακταί αι κρημνώδεις εκείναι».

Μετά την αρχικά επιτυχημένη απόκρουση των επιθέσεων και διαβλέποντας την ανεπάρκεια τροφών και πολεμοφοδίων, οι Κασιώτες αποστέλλουν αγγελιαφόρους στην τότε Ελληνική Κυβέρνηση αιτώντας βοήθεια.

Δυστυχώς όμως, είναι η περίοδος όπου έχει ξεσπάσει ο Ελληνικός εμφύλιος μεταξύ Πελοποννησίων και Στερεοελλαδιτών/Υδραίων, οπότε τα χρήματα του αγγλικού δανείου χρησιμοποιούνται για τις ατυχείς εκείνες εσωτερικές διαιρέσεις. Η Κυβέρνηση αρκείται στην υψηλή έκφραση των προς τον Υψίστο ευχών για την σωτηρία τους, προφασιζόμενη έλλειψη χρημάτων, ενώ οι πρόκριτοι της Ύδρας ένα μήνα μετά την καταστροφή, γράφουν στο Βουλευτικό:

«Αι καταχρήσεις των νόμων και όχι η έλλειψις πόρων εις την Ελλάδα, επροξένησε την γενικήν ανοικονομίαν και από την ανοικονομίαν αυτήν δεν εβρονθήθησαν εγκαίρως η Κρήτη, η Κά-



σος και τα Ψαρά, μέρη σημαντικότητας της Ελληνικής δυνάμεως....». Μήπως τα ίδια δεν συνέβησαν προ 50 ετών το 1974 στην Κύπρο; Κάσος και Κύπρος πολλές οι ομοιότητες.

As γυρίσουμε όμως πίσω στα γεγονότα. Στα τέλη Μαΐου του 1824, εφάνησαν πάλι στον ορίζοντα 40 αιγυπτιακά πλοία υπό τον Ναύαρχο Ισμαήλ Γιβραλτάρ και γενικό αρχηγό τον Χουσεΐν Μπέη, με 3 κιλάδες τουρκαλβανούς στρατιώτες. Οι Κάσιοι, και οι Κρήτες πρόσφυγες αγωνιστές, προετοιμάστηκαν για την εκ νέου απόκρουση των επιθέσεων. Δυστυχώς όμως, και εδώ υπάρχει Εφιάλτης, λέγεται Ζαχαριάς, ο οποίος θα καθοδηγούσε τις ορδές της Ανατολής να περάσουν στα νώτα των υπερασπιστών. Ο Χουσεΐν αρχικά επιχειρεί «ναυτική τακτική παραπλάνηση». Όλη την ημέρα εξαπολύει επιθέσεις στην ανατολική πλευρά του νησιού όπου 600 ένοπλοι Κάσιοι και 600 Κρήτες, με 30 κανόνια, αντιστέκονται σθεναρά. Τα αιγυπτιακά πλοία είναι αραιωμένα στη νήσο Μακρά και κανονιοβολούν επί δύο ημέρες το νησί. Με την δύση του ηλίου την 2η ημέρα οι επιθέσεις διακόπτονται και τα πλοία κόβουν ρότα για την Κρήτη.

Οι τελευταίοι πανηγυρισμοί των αγωνιστών υψώνονται ουρανομήκεις, με την εντύπωση ότι ο αιγυπτιακός στόλος αποχωρεί, ενώ ο φάρος της ζωής τους και της ελευθερίας τους σβήνει.

Νυκτερινές ώρες 30 λέμβοι υπό την καθοδήγηση του Εφιάλτη Ζαχαριά, αποβιβάζουν τις δυνάμεις τους στην δυτική πλευρά του νησιού, την Αντιπέρατο, όπου την φυλάττουν τέσσερεις με πέντε φρουροί και οι οποίοι εύκολα εξουδετερώνονται. Μετά την πρώτη απόβαση και έχοντας αποκτήσει ισχυρό προγεφύρωμα ακολουθεί το δεύτερο κύμα. Ο δρόμος είναι πλέον ανοικτός.

Τα ξημερώματα 2.000 τουρκαλβανοί φθάνουν αιφνιδιαστικά στα νώτα των υπερασπιστών του νησιού στην Αγία Μαρίνα. Ακολουθούν μάχες σώμα με σώμα σε μία μάταιη αντίσταση των υπερασπιστών της νήσου. Ο Κασιώτης Πλοίαρχος Διάκος Μάρκος Μαλλιάρης με 40 άνδρες, ως άλλος Λεωνίδας με τους 300 του, συνεχίζει την αντίσταση από τη θέση Λαγκά όπου τελικά οι άνδρες του σκοτώνονται και ο ίδιος αιχμαλωτίζεται. Ο Χουσεΐν του προσφέρει την ευκαιρία να «μηδίσει» με αντάλλαγμα πλούσια αμοιβή αν δήλωνε υποταγή και τον ακολουθούσε. Με μία κύκεια κίνησή του σκοτώνει τρεις δεσμοφύλακες για να ακολουθήσει ο σφαγιασμός του. Και ω τι σύμπτωση: το μπριγκαντίνι του Ήρωας Μαλλιάρη το είχε ονομάσει ΛΕΩΝΙΔΑΣ!

Επί δύο ημέρες οι κάτοικοι σφαγιάζονται, τα σπίτια καίγονται και καταστρέφονται, 2.000 έπεσαν νεκροί και πάνω από δύο κιλάδες Κασιώτες

και Κρητικοί πουλήθηκαν σκλάβοι στην Κωνσταντινούπολη και την Αλεξάνδρεια. Ολοκληρωτική ερήμωση.

Και το Ιουλιανό ημερολόγιο εκείνη την αποφράδα ημέρα έγραφε 31 Μαΐου 1824, με την οριστική απελευθέρωση και ένωση με την μητέρα Ελλάδα να συμβαίνει 124 έτη μετά, το 1948.

Τα νέα της καταστροφής της Κάσου διαδίδονται ταχύτατα στην Ύδρα και τις Σπέτσες που συγκροτούν τον μεγαλύτερο από την έναρξη της επανάστασης στόλο υπό τον Γεώργιο Σαχτούρη, αποτελούμενο από 25 πλοία και 4 πυροπολικά, και ο οποίος καταπλέει στο νησί 11 ημέρες μετά.

Καταφθάνει στην Αγία Μαρίνα όπου βλέπει μόνον γκρεμισμένα σπίτια και ελάχιστους ζωντανούς. Δύο ημέρες μετά αποπλέοντας από την Κάσο, καταφθάνουν και τα νέα της καταστροφής των Ψαρών. Ο έλεγχος του Αιγαίου έχει χαθεί και ανοίγει ο δρόμος του Ιμπραήμ για την Πελοπόννησο.

Κατά την επετειακή ομιλία την 18η Ιουνίου του 1889 στον Μητροπολιτικό Ναό Αθηνών, ο νεαρός εκ Κάσου φοιτητής της Ιατρικής Γεώργιος Μαυρής περιγράφει: «σκότος δε και λήθη εκάλυψε το μαρτύριον μετά των ονομάτων των ανδρών εκείνων. Ναι, Κύριοι, εις λήθην έρρι-

ψεν η νεωτέρα Ελλάς τους γενναίους εκείνους θαλασσομάχους και τα ηρωικά αυτών κατορθώματα μετά του ονόματος αυτών και της πατρίδος των, ετάφησαν εις την αφάνειαν και το σκότος».

Δεν θα αναφερθώ κυρίες και κύριοι ένα προς ένα στα ονόματα των ηρωικών πεσόντων αγωνιστών και κατοίκων του νησιού. Μελετώντας τα στοιχεία ανακάλυψα όλους εσάς που συναντώ στο νησί από το 2009. Να είστε υπερήφανοι γιατί προέρχεστε από προγόνους αγωνιστές του 1821 και έχετε παραλάβει την σκυτάλη να φυλάσσετε σήμερα εσείς τον ιερό αυτόν βράχο.

Απευθύνω έκκληση προς την Ακαδημία Αθηνών με τους έγκριτους ιστορικούς μέλη της, να επανεκτιμήσει την προσφορά του κασιώτικου στόλου στον αγώνα της εθνικής παλιγγενεσίας, να αναβιβάσει την θυσία των Κασίων αγωνιστών και την καταστροφή του στόλου των στο ίδιο επίπεδο τιμής με τον τρινήσιο στόλο της Ύδρας, των Σπετσών και των Ψαρών, ώστε να ακολουθήσει και η ονοματοδοσία φρεγάτας του Πολεμικού μας Ναυτικού με το όνομα ΚΑΣΟΣ, δίπλα στις άλλες τρεις φρεγάτες.

Ελλείπει και η προτομή στο Πεδίον του Άρεως του αγωνιστή Διάκου Μάρκου Μαλλιάρη, ο οποίος χρημάτισε «φροντιστής της θάλασσας», έπαρχος Κάσου-Καρπάθου, ενώ ήταν ο πληρεξούσιος της Κάσου κατά τη δεύτερη Εθνοσυνέλευση στο Άστρος Κυνουρίας, το 1823.

Θα κλείσω την ομιλία μου, υποκλινόμενος με σεβασμό στους Ήρωες Αγωνιστές της Κάσου, με το ποίημα Θερμοπούλες του μεγάλου Αλεξανδρινού μας ποιητή Κωνσταντίνου Καβάφη:

«Τιμή σ' εκείνους όπου στην ζωή των όρισαν και φυλάγουν Θερμοπούλες. Ποτέ από το χρέος μη κινούντες δίκαιοι κι ίσοι σ' όλες των πράξεις, αλλά με λύπη κιόλας κι ευσπλαχνία γενναίοι οσάκις είναι πλούσιοι, κι όταν είναι πτωχοί, πάλ' εις μικρόν γενναίοι, πάλι συντρέχοντες όσο μπορούνε πάντοτε την αλήθεια ομιλούντες, πλην χωρίς μίσος για τους ψευδομένους.

Και περισσότερη τιμή τούς πρέπει όταν προβλέπουν (και πολλοί προβλέπουν) πως ο Εφιάλτης θα φανεί στο τέλος, κι οι Μήδοι επιτέλους θα διαβούνε».

Ζήτη η Κάσος και οι Κασιώτες Ήρωες Ναυμάχοι του 1821.

ΡΟΔΟΣ

1824-2024: 200 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ ΤΗΣ ΗΡΩΙΚΗΣ ΝΗΣΟΥ ΚΑΣΟΥ

Από 15 έως 16 Ιουνίου, ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Αντγος ε.α. Μηνάς Παπαδάκης με μέλη του ΤΣ και μέλη του Παραρτήματος, παραβρέθηκαν στις επίσημες εκδηλώσεις Μνήμης και Τιμής, της 200ης Επετείου του Ολοκαυτώματος, που πραγματοποιήθηκαν στην Ηρωική Νήσο Κάσο, παρουσία της ΠτΔ.

Πριν 200 χρόνια, την 7 Ιουνίου 1824, η Η.Ν. Κάσος κάρκε από το ένα άκρο της στο άλλο από τους τουρκαλβανούς που αποβίβασε στο νησί ο Αιγυπτιακός στόλος. Επί δύο ημέρες, οι κάτοικοι σφαγιάζονται, τα σπίτια καίγονται, και 2.000 πουλήθηκαν στα σκλαβοπάζαρα. Η Η.Ν. Κάσος πλήρωσε βαρύτατο τίμημα για την ουσιαστική συμβολή της στην Ελληνική Επανάσταση και φυσικά για την ιδιαίτερη γεωγραφική της θέση. Πάρα τις εκκλήσεις της, η Κάσος έμεινε αβοήθητη από τη Ναυτική Διοίκηση των επαναστατημένων Ελλήνων.

Οι εκδηλώσεις περιελάμβαναν επιμνημόσυνες δεήσεις, δοξολογία, κατάθεση στεφάνων, ανακήρυξη της ΠτΔ ως επίτιμη Δημότη της Η.Ν. Κάσου, προσκλητήριο πεσόντων και παρέλαση. Τον πανηγυρικό της ημέρας στον Ι.Ν. του Αγ. Σπυριδώνα, εκφώνησε ο Αντιναύαρχος ε.α. Ιωάννης Παυλόπουλος, Επίτιμος Αρχηγός του Στόλου.

Στο λιμάνι της Κάσου είχε καταπλέσει η φρεγάτα ΝΑΥΑΡΙΝΟ, άγημα της Προεδρικής Φρουράς παρουσίασε, για πρώτη φορά στο Αιγαίο, τη στολή του Βρακοφόρου του Αιγαίου, ενώ η μπάντα του ΛΣ παιάνιζε κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων. Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσε η παρέλαση των μαθητών του νησιού, οι οποίοι χωρίς καμία εξαίρεση, φορούσαν με υπερηφάνεια την τοπική-παραδοσιακή ενδυμασία.

Ο Πρόεδρος και το ΔΣ του Παραρτήματος, ευχαριστεί τον Δήμο Η.Ν. Κάσου για την τιμητική πρόσκληση και εύχονται ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΣΤΗΝ Η.Ν. ΚΑΣΟ.



ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ

Μια μέρα στο ΝΙΜΤΣ

Γράφει ο Υπτιγος ε.α.
Χρήστος Μπολώσης,
Μέλος ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ.

Όταν φίλες και φίλοι τα κεριά κοστίζουν περισσότερο από όσο η ίδια η τούρτα των γενεθλίων σας, είναι επόμενο να επισκεπτόμεθα το ευαγές ίδρυμα που ακούει στο όνομα ΝΙΜΤΣ, όλο και πιο συχνά. Και επειδή τα κεράκια της τούρτας κοστίζουν - και άλλων πλην εσού - κάτι παραπάνω από ό,τι η ίδια η τούρτα, είναι επόμενο, το ΝΙΜΤΣ να έχει καταστεί και άτυπος τόπος συναντήσεων.

Εκεί θα δεις συμμαθητές σου, που έχεις να δεις από την Σχολή, παλιούς σου προϊστάμενους και υφισταμένους με τους οποίους, ενδεχομένως, θα αγκαλιστείς και θα θυμηθείτε τα παλιά, θα δεις και κάποιους άλλους, που όμως θα προσποιηθείς ότι δεν τους είδες (ο νοών νοεΐτω) και γενικώς θα περάσεις ένα πρωινό, με σκηνές, πολλές από τις οποίες θυμίζουν τον παλιό ελληνικό κινηματογράφο.

Μια μέρα λοιπόν βρέθηκα στον περίβολο του ΝΙΜΤΣ κρατώντας έναν ουροσυλλέκτη τοποθετημένο πολύ διακριτικά μέσα σ' ένα πλαστικό τσαντάκι Bulgari παρακαλώ. Εκεί συνάντησα τον συμμαθητή μου τον Αρίστο. Μετά τα γνωστά (τι γίνεσαι, πώς από δω κ.λπ.) ο Αρίστος με ρωτά κοιτώντας το τσαντάκι

Ούρα ούρα;

Για μια στιγμή σάστισα, διότι αφενός μεν με αιφνίδιασε η διορατικότητα του Αρίστου να διεισδύει στο πολυτελές τσαντάκι του Bulgari και να ανακαλύψει το όχι και τόσο πολυτελές περιεχόμενό του και αφετέρου διότι ξέρω ότι η κραυγή «ούρα-ούρα», επί βασιλείας Όθω-



νος, ήταν πολεμική ιαχή με χαρακτήρα ζητωκραυγής κατά ξενική μίμηση, όπως αναφέρει η ηλεκτρονική εγκυκλοπαίδεια Wikipedia

Γιατί ρε Αρίστο τόσος ενθουσιασμός;

Δεν κατάλαβες. Ούρα λέω ούρα.

Α, έτσι που το ξεδιάλυνες το κατάλαβα. Ναι ούρα.

Για ανάλυση;

Τώρα τι του λες του Αρίστου. Ότι ξύπνησες πρωί πρωί και επειδή δεν είχες άλλη δουλειά να κάνεις («και πότε είχες τρομάρα σου», όπως είχε πει η κυρά Θεοδώρα (Υβόννη Βλαδιμήρου) στον Μπρίλη (Γιάννη Γκιωνάκη) στα «Κίτρινα γάντια») είπες να βγάλει μια βόλτα τα

ούρα σου τα πρωινά, να ξεσκάσουν κομμάτι;

-Ε ναι ούρα, καθόσον λίγο ζάχαρο, λίγο χοληστερίνη, λίγο τόνα λίγο τάλλο, μαζεύονται πανάθεμά τα.

-Μπράβο μπράβο. Πρέπει να προσέχουμε την υγεία μας.

- Κι' εσύ ρε Αρίστο, πώς από 'δω;

-Εγώ τίποτα σπουδαίο. Να έχω να κανονίσω ραντεβού για ένα σπινθηρογράφημα και μία στεφανιογραφία και μετά να με δει λιγάκι ο ουρολόγος που έχω κομματάκι διογκωμένο τον προστάτη.

- Α, ψιλοπράματα δηλαδή

- Ναι σου λέω παιδί μου.

- Και όλα τα άλλα καλά Αρίστο;

- Βεβαίως. Αν εξαιρέσεις το αναθεματισμένο το ουρικό οξύ που έχει «πιάσει» 12.2 mg/dL και η χοληστερίνη που βαράει 437 mg/dL, όλα τα άλλα είναι μια χαρά.

- Τι να σου πω ρε Αρίστο. Αν περιμένανε από σένα οι γιατροί θα είχαν πεθάνει όλοι από την πείνα. Εσύ δεν είσαι άνθρωπος. Εσύ είσαι τέρας υγείας.

- Έτσι είναι. Στην ηλικία που φτάσαμε πρέπει να προσέχουμε την υγεία μας.

- Έχεις απόλυτο δίκιο. Ε, τώρα που θα τελειώσεις, θα πας σπίτι σου να ξεκουραστείς.

- Μπα. Το απόγευμα έχω ραντεβού σ' ένα ορθοπαιδικό για ένα πονάκι που έχω εδώ χαμηλά στη μέση.

- Σίδερο στη μέση σου τότε...

Δεν είναι πια κοντά μας

A/A	ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ-ΤΑΞΗ	ΒΑΘΜΟΣ Ο-Σ	ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ	ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΟΣ	ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ	ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΤΑΦΗΣ	ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟ
1	ΣΜΥ 1952	ΑΝΘΛΓΟΣ (ΠΖ)	ΣΕΪΣΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ	ΓΕΩΡΓΙΟΣ	2-Ιουν-2024	5-Ιουν-2024	ΡΑΦΗΝΑΣ
2	ΣΜΥ 1956	ΣΧΗΣ (ΠΖ)	ΜΠΟΛΙΟΥΔΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ	ΠΑΝΤΕΛΗΣ	11-Ιουν-2024	15-Ιουν-2024	ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
3	ΣΣΕ 1953	ΤΑΞΧΟΣ (ΕΜ)	ΚΑΤΣΟΥΛΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ	ΒΛΑΣΙΟΣ	30-Μαΐ-2024	2-Ιουν-2024	ΝΕΑΣ ΤΙΡΥΝΘΑΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ
4	ΣΣΕ 1976	ΤΑΞΧΟΣ (ΤΘ)	ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΠΕΡΙΚΛΗΣ	ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ	21-Ιουν-2024	22-Ιουν-2024	ΤΡΙΛΟΦΟΥ
5	ΣΜΥ	ΤΧΗΣ (ΠΖ)	ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ	ΓΕΩΡΓΙΟΣ	24-Ιουν-2024	26-Ιουν-2024	ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ
6	Μ. ΑΝΑΚ. 1976	ΑΝΧΗΣ (ΔΒ)	ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ	ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ	24-Ιουν-2024	26-Ιουν-2024	ΝΕΟΧΩΡΙΟΥ ΧΙΟΥ
7	ΣΜΥ 1974	ΣΧΗΣ (ΣΓ)	ΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ	ΙΩΑΝΝΗΣ	27-Σεπ-2024	29-Ιουν-2024	ΚΟΖΑΝΗΣ
8	ΣΜΥ 1982	ΛΓΟΣ (ΠΖ)	ΡΙΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ	ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ	18-Ιουν-2024	25-Ιουν-2024	ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΥΡΓΟΥ ΤΡΙΚΑΛΩΝ
9	ΣΣΕ	ΣΧΗΣ (ΤΧ)	ΠΑΠΑΕΥΘΥΜΙΟΥ ΕΥΘΥΜΙΟΣ	ΖΗΣΗΣ	26-Ιουν-2024	26-Ιουν-2024	Χ. ΠΑΝΤΕΛΗΜΩΝΑ ΚΙΛΚΙΣ
10	ΕΘΕΛ	ΥΠΛΓΟΣ (ΜΣ)	ΚΑΝΤΡΑΝΤΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ	ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ	23-Ιουν-2024	24-Ιουν-2024	ΝΕΟ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟ ΚΙΛΚΙΣ

Το Δ.Σ. της Ε.Α.Α.Σ θερμά συλλυπείται τις οικογένειες και τους συγγενείς των θανόντων συναδέλφων και εύχεται την "εξ ύψους παρηγορίαν".

Στο στόχαστρο Ερντογάν πολιτιστική κληρονομιά της Κωνσταντινούπολης



Γράφει:
Ο Γιώργος
Γκορέζης*
e-mail
ggorezis@yahoo.gr

web: ggore.wordpress.com

Η εκκλησία της Αγίας Σοφίας και η Μονή «Χώρα» στη Κωνσταντινούπολη έχουν χαρακτηριστεί από τα Ηνωμένα Έθνη (UNESCO) σαν μνημεία παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς. Η Αγία Σοφία θεωρείται το αριστούργημα της αρχιτεκτονικής που σχεδιάστηκε από τον Ανθέμιο και τον Ισίδωρο, και η εκκλησία της Μονής «Χώρα» περιέχει ανεκτίμητες αξίες μωσαϊκά και ζωγραφική του 15ου και 14ου αιώνα. Παρά το γεγονός ότι η Τουρκία συμμετέχει στην συνθήκη προστασίας της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς από τις 16 Μαρτίου 1983, και η Αγία Σοφία περιλαμβάνεται στη λίστα με τα μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO, οι τουρκικές αρχές αποφάσισαν στις 10 Ιουλίου 2020 να μεταβάλουν το από το 1934 καθεστώς της από μουσείο σε τζαμί. Το ίδιο έπραξαν και για τη Μονή «Χώρα». Η διπλή αυτή κίνηση της Τουρκίας είναι ενδεικτική της αποξένωσης της από τις αρχές και αξίες του δυτικού πολιτισμένου κόσμου, και της αποκάλυπτης στροφής προς τον ισλαμισμό. Αντικατοπτρίζει την επιθετικότητα ενάντια στη χριστιανική και δυτική κουλτούρα, και συγχρόνως αποτελεί αποκάλυψη εχθρική ενέργεια προς την ελληνική πολιτιστική παράδοση και τα ελληνικά συμφέροντα γενικότερα.

Σε αντίθεση με τη Τουρκία ο δυτικός κόσμος και η εντεταγμένη σ' αυτόν Ελλάδα χρησιμοποιούν πολιτικές που επιδρούν στο παγκόσμιο γίγνεσθαι με την λεγόμενη ισχύ της ήπιας συμπεριφοράς (soft power). Σαν εργαλεία της εξωτερικής τους πολιτικής χρησιμοποιούν μεταξύ των άλλων τη τέχνη, τα γράμματα, τη μουσική, τη ποίηση και τη λογοτεχνία. Υποστηρίζουν

τα θρησκευτικά δικαιώματα των μειονοτήτων, σέβονται και τηρούν τον διεθνή νόμο, προωθούν την ειρήνη, το συμβιβασμό, τη δημοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Ενώ ο προερχόμενος από τη στέπα έποικος της περιοχής έχει διαφορετική κουλτούρα, και απειλεί ότι «θα έλθει μια νύχτα ξαφνικά». Δεν μετράει γι' αυτόν η διπλωματία, ο πολιτισμός και η ιστορία, αλλά αποκλειστικά και μόνο η χρήση της βίας (hard power), και το τηρεί ακόμα και σ' ότι αφορά σε μνημεία παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς. Ο όρος εν προκειμένω hard power καθιερώθηκε στο πανεπιστήμιο Harvard από τον Joseph Nye, και αναφέρεται κυρίως στη διπλωματία, και ο Erdogan παρερμήνευσε τη πραγματική του έννοια, και θεωρεί ότι μπορεί να τον χρησιμοποιεί σαν μέσον πίεσης και καταναγκασμού.

Για την εθνική ασφάλεια της Ελλάδος δεύτερος βασικός πυλώνας, πρόσθετα με την ασφάλεια της εδαφικής ακεραιότητας, της κυριαρχίας και της ανεξαρτησίας της, είναι η ασφάλεια της κουλτούρας και του πολιτισμού της. Σύμφωνα με την Μηριτάνικα η ασφάλεια της κουλτούρας και της παράδοσης προστατεύει από απειλές εναντίον, μεταξύ των άλλων, της γλώσσας, των ιδεών, των ηθών, των αντιλήψεων, των ηθικών κωδίκων, των τεχνικών και των εργαλείων της τέχνης, των παραδόσεων και των εθίμων. Περιλαμβάνει αμφότερα τη φυσική προστασία της κληρονομιάς από δυσμενείς περιβαλλοντικές συνθήκες, όπως και την διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας, με την έννοια των εθίμων, των παραδόσεων, κ.τ.λ. Όλα αυτά συμβάλλουν στη κοινωνική συνοχή και τη αλληλεγγύη μεταξύ των πολιτών. Η διατήρηση των πλούσιων παραδόσεων της ελληνοχριστιανικής ορθόδοξου παράδοσης παγκοσμίως είναι ζωτικής σημασίας για την εθνική ασφάλεια της Ελλάδος, και προάγει τα εθνικά της συμφέροντα σε παγκόσμια κλίμακα.

Ο οργανισμός του ΟΗΕ για την προστασία της παγκόσμιας κληρονομιάς προχώρησε στις 16 Νοεμβρίου 1972 σε ανάλογη συνθήκη, με το άρθρο 1 να περιλαμβάνει όλα τα μνημεία, κτίρια ή χώρους ανεκτίμητης παγκόσμιας αξίας, από πλευράς ιστορικής, καλλιτεχνικής, επιστημονικής, αισθητικής, εθνολογικής, σαν κληρονομιά κουλτούρας. Στο άρθρο 4 η συνθήκη

καθορίζει ότι κάθε κράτος που συμμετέχει στην συνθήκη είναι υποχρεωμένο να εξασφαλίζει τη προστασία, τη συντήρηση και την διάδοση στις μελλοντικές γενεές της κληρονομιάς αυτής, και με το άρθρο 8 συγκροτήθηκε η Παγκόσμια Επιτροπή Κληρονομιάς για την φυσική και πνευματική προστασία των μνημείων παγκόσμιας κληρονομιάς.

Μετά την απόφαση των τούρκων για την Αγία Σοφία η UNESCO διαμαρτυρήθηκε έντονα και εξέδωσε την εξής ανακοίνωση: «Ο γενικός διευθυντής της UNESCO λυπάται βαθειά για την απόφαση των τουρκικών αρχών να μεταβάλουν το status της Αγίας Σοφίας, που ελήφθη χωρίς προηγούμενη συζήτηση του θέματος... Αυτή η απόφαση που ανακοινώθηκε σήμερα δημιουργεί θέμα για τις συνέπειες της μεταβολής του status πάνω στην παγκόσμια αξία του μνημείου. Η UNESCO έπρεπε να ενημερωθεί εκ των προτέρων για αυτή την μεταβολή, ώστε το θέμα να εξεταστεί από την επιτροπή παγκόσμιας κληρονομιάς».

Παρά ταύτα οι τουρκικές αρχές προχώρησαν σε παρόμοια ενέργεια στις 21 Αυγούστου 2020, αυτή τη φορά μετατρέποντας τον ναό της Μονής «Χώρα» σε μουσουλμανικό τζαμί, με αποτέλεσμα την έκδοση από τη UNESCO της απόφασης «210EX/39», που μεταξύ των άλλων: «Καλεί την Τουρκία, με την ιδιότητα της σαν συμβαλλόμενο μέλος στην συνθήκη της UNESCO από το 1972, να σεβαστεί τις υποχρεώσεις της στη συνθήκη και να εφαρμόσει τις σχετικές οδηγίες, λαμβάνοντας υπ' όψη, ότι η εγγραφή το 1985 στη λίστα της παγκόσμιας κληρονομιάς της Αγίας Σοφίας και του μουσείου Χώρα, σαν μέρος των ιστορικών περιοχών της Istanbul, έγινε με αίτηση της Τουρκίας». Τέσσερα χρόνια μετά την απόφαση αυτή της UNESCO η Τουρκία μετέτρεψε τη μονή «Χώρα» σε μουσουλμανικό τζαμί.

Η ελληνική κυβέρνηση αντέδρασε σθεναρά και στις δύο περιπτώσεις. Στη περίπτωση της Αγίας Σοφίας το Υπουργείο Εξωτερικών δήλωσε: «Αυτή η μετατροπή αποτελεί παραβίαση των υποχρεώσεων της Τουρκίας σχετικά με την σύμβαση 1972 της UNESCO και ρίχνει μια βαρεία σκιά στην υπόληψη της... Σε εποχή που συγκλίσαις και ενοποιητικές κινήσεις χρει-

άζονται, κινήσεις που εξαπτουν θρησκευτικές και λοιπές διαιρέσεις και διευρύνουν παρά γεφυρώνουν ρήγματα δεν συμβάλλουν στην προσέγγιση των λαών». Για τη Μονή «Χώρα» το Ελληνικό υπουργείο εξωτερικών δήλωσε: «Η απόφαση των τουρκικών αρχών να αρχίσουν τη λειτουργία της Μονής Χώρα σαν μουσουλμανικό τζαμί, αποτελεί πρόκληση για τη διεθνή κοινότητα, καθώς επηρεάζει και καταστρέφει τον χαρακτήρα του σαν μνημείο παγκόσμιας κληρονομιάς, που ανήκει στην ανθρωπότητα. Η διατήρηση μνημείων παγκόσμιου χαρακτήρα και η συμμόρφωση με τα διεθνή στάνταρ για την προστασία της θρησκευτικής και πολιτιστικής τους κληρονομιάς είναι καθαρή διεθνής υποχρέωση που δεσμεύει όλα τα έθνη».

Ο οικουμενικός πατριάρχης καταδίκασε και τις δύο περιπτώσεις, επαναλαμβάνοντας ότι αμφότερα η Αγία Σοφία και η μονή «Χώρα» έχουν μακράν παράδοση να είναι πηγή έμπνευσης και διαφώτισης για εκατομμύρια ανθρώπων όλου του κόσμου, ανεξάρτητα από τη θρησκεία τους, και κάλεσε τους διεθνείς οργανισμούς και τις κυβερνήσεις του κόσμου να αποτρέψουν την Τουρκία να μετατρέψει το χαρακτήρα των δύο αυτών μνημείων και να δείξει τον ελάχιστο σεβασμό στον ιστορικό τους ρόλο, επαναφέροντας τα στην αρχική τους κατάσταση. Η τελευταία δήλωση που αφορούσε τη μονή «Χώρα» περιελάμβανε και τα εξής «... Αυτό είναι μια άλλη περιφρονητική πράξη εναντίον της θρησκευτικής ελευθερίας επαναλαμβανόμενη από την τουρκική κυβέρνηση...».

Η τουρκική πράξη έχει διπλή ερμηνεία. Από τη μια μειώνει την υπόληψη της Τουρκίας στη παγκόσμια κοινωνία, επειδή φανερώνει την περιφρόνηση της και συγχρόνως τη μειονεκτική της θέση απέναντι σε μνημεία της χριστιανικής κληρονομιάς, τα οποία απροσχημάτιστα χρησιμοποιεί για τη δική της λατρεία, και από την άλλη φανερώνει, όπως τονίστηκε και από τον πατριάρχη, ότι οι κίνδυνοι για τις θρησκευτικές ελευθερίες της χριστιανοσύνης στη πόλη, αλλά και τα δικαιώματα του εναπομείναντος εκεί ελληνισμού, δεν θα εκλείψουν ποτέ.

***Ο Γιώργος Γκορέζης είναι Υπτιγος ε.α., αρθρογράφος, συγγραφέας.**

Αγαπητοί Συνάδελφοι και Φίλοι,

Η ΕΑΑΣ ενημερώνει τα μέλη μας ότι το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, απέσυρε το ενδιαφέρον του για μίσθωση των χώρων του κτιρίου του ΜΤΣ, υπό της ΕΛ-ΚΑΚ ΑΕ και ότι ο ΕΛΟΑΣ παραμένει στη θέση του.

Ο Συνδεσμος Διαβιβάσεων θεωρεί ότι η ΕΑΑΣ, ενεργώντας με γνώμονα την προστασία των μελών της, έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην διασφάλιση της ομαλής λειτουργίας του Μετοχικού Ταμείου Στρατού (ΜΤΣ).

Οι σημαντικές ενέργειες της ΕΑΑΣ ήταν:

- Ενεργή ενημέρωση: Η ΕΑΑΣ φρόντισε να ενημερώσει έγκαιρα και με διαφάνεια τα μέλη της για όλα τα κρίσιμα ζητήματα που αφορούσαν το ΜΤΣ, διασφαλίζοντας την πλήρη κατανόηση των εξελίξεων.
- Συνεχής επικοινωνία: Η ΕΑΑΣ διατηρούσε ανοικτό κανάλι επικοινωνίας με την ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, εκφράζοντας με σαφήνεια τις ανησυχίες και τα αιτήματα των μελών της.
- Νομική υποστήριξη: Η ΕΑΑΣ αξιοποίησε όλα τα νόμιμα μέσα που είχε στη διάθεσή της για να προασπίσει τα συμφέροντα του ΜΤΣ και των μερισματούχων του.
- Συλλογικές δράσεις: Η ΕΑΑΣ διοργάνωσε ενημερωτικές εκδηλώσεις και κινητοποιήσεις, ενισχύον-

τας την συλλογικότητα και την αποφασιστικότητα των μελών της.

Χάρη στην άοκνη προσπάθεια και την εγνωσμένη αξία της ΕΑΑΣ, το ΜΤΣ διασφαλίζεται και συνεχίζει να λειτουργεί προς όφελος των μετόχων και των μερισματούχων του. Είναι σημαντικό να τονίσουμε την συλλογική προσπάθεια που οδήγησε στην επιτυχία. Η ενεργή συμμετοχή και η στήριξη των μελών της ΕΑΑΣ αποτέλεσαν καθοριστικό παράγοντα στην επίτευξη του κοινού στόχου.

Εν κατακλείδι, η ΕΑΑΣ απέδειξε για μία ακόμη φορά την αφοσίωσή της στην προάσπιση των συμφερόντων των μελών της. Η αποτελεσματική παρέμβασή της στο ζήτημα του ΜΤΣ αποτελεί φωτεινό παράδειγμα της συλλογικής δράσης και της διεκδίκησης δίκαιων λύσεων.

Αναλυτικά η ανακοίνωση της ΕΑΑΣ στην ιστοσελίδα της:

<https://www.eaas.gr/deltia-typoy/metohiko-tameio-stratoy>

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς,

Για το ΔΣ/ΣΑΑΔΒ
Αντιγος εα Λυμπέρης Ιωάννης
Γεν. Γραμματέας ΣΑΑΔΒ



Πανελλήνιος Σύνδεσμος Αξιωματικών Πεζικού (Π.Σ.Α.Π.)

Υπτιγος ε.α. Δεβούρο Ιωάννης

Πρόεδρος Ε.Α.Α.Σ.

Αθήνα, 30 Ιουνίου 2024

Συχαρητήρια επιστολή Π.Σ.Α.Π. προς την Ε.Α.Α.Σ.

Αξιότιμε, κ. Πρόεδρε,

Το Δ.Σ. και τα μέλη του Πανελληνίου Συνδέσμου Αξιωματικών Πεζικού (Π.Σ.Α.Π.) αισθανόμαστε την υποχρέωση να δώσουμε τα συχαρητήρια μας και να αποδώσουμε τα εύσημα στην Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού (Ε.Α.Α.Σ.) στο σύνολο της, για την αλλαγή εδαφίου σε Νομοσχέδιο του ΥΠΕΘΑ, προς όφελος των μερισματούχων του Μετοχικού Ταμείου Στρατού (Μ.Τ.Σ.) και την ακύρωση της δωρεάν παραχώρησης χώρων ιδιοκτησίας Μ.Τ.Σ. σε Α.Ε. εποπτευόμενη από ΥΠΕΘΑ.

Η Ε.Α.Α.Σ. ομολογουμένως ανταποκρίθηκε άριστα και ήρθη πλήρως στο ύψος των περιστάσεων, επιτυγχάνοντας απόλυτα την διασφάλιση των συμφερόντων των μελών της.

Ειδικότερα, τόσο η επιστολή της Ε.Α.Α.Σ. προς τον κ. Πρωθυπουργό για να παρέμβει προσωπικά, όπως επίσης η άριστη παρουσίαση στην Βουλή των Ελλήνων κατά την διαβούλευση του Νομοσχεδίου με πλήρως τεκμηριωμένα στοιχεία και η πλαισίωση όλων των ενεργειών της με μια σειρά διαφωτιστικών άρθρων, -αποτέλεσμα σκληρής και επίπονης εργασίας και κατά την διάρκεια των διακοπών του Πάσχα- επέδρασαν καταλυτικά στην ειρηνική και αξιοπρεπή επίλυση του επίμαχου θέματος. Όλοι μας στον Π.Σ.Α.Π. χαρήκαμε ιδιαίτερα για την μη αλλαγή του status quo στο Μ.Τ.Σ. και την διατήρηση της σταθερότητας και ομαλότητας, που οφείλεται κατά κύριο λόγο στην Ε.Α.Α.Σ. Ο Π.Σ.Α.Π. τήτηκε εξ αρχής υπέρ των νόμιμων ενεργειών της Ε.Α.Α.Σ. και ενημέρωσε σχετικά τα μέλη του μέσα από ενημερωτικές εκπομπές από το κανάλι μας στο youtube, όπως επίσης και με την εθελοντική εργασία μελών μας.

Σας ευχόμεθα καλή συνέχεια και τασσόμεθα ανεπιφύλακτα υπέρ των αποφάσεων της Ε.Α.Α.Σ. που υπηροτούν τα νόμιμα και δίκαια συμφέροντα των ε.α. συναδέλφων.

Με ιδιαίτερη εκτίμηση!
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
Χαράλαμπος Πόκας
Αντιγος ε.α.





ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥ
Κάνιγγος 32 - 106 82 Αθήνα
Τηλ./Fax : 210 3813319

Κύριοι του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΑΑΣ,

Σας συγχαίρουμε θερμά για τις συνεχείς, έντονες, επίμονες και έξυπνες ενέργειές σας για την ανα-τροπή της παράνομης απόφασης του ΥΠΕΘΑ, στην οποία συνεργοί αν όχι εμπνευστές ήταν οι διο-ρισμένοι κομματικοί εγκάθετοι του ΜΤΣ, για ουσιαστική εκδίωξη του ΜΤΣ από την ιδιοκτησία του, γεγονός που ισοδυναμούσε με μια μορφή δήμευσης της περιουσίας του και προοιωνίζε ανάλογη αντιμετώπιση του συνόλου αυτής της περιουσίας.

Το επιτυχές αποτέλεσμα αυτών των προσπαθειών καταδεικνύει ότι όταν υπάρχει πίστη στο δίκαιο, αγωνιστική διάθεση και πλήρης απουσία υστεροβουλίας και ιδιοτέλειας τότε η μάχη είναι νικηφόρα.

Ακριβώς αυτή η ύπαρξη υστεροβουλίας και η πρόταξη παράξενων προσωπικών συμφερόντων κά-ποιων λαλίστατων, τους κατέστησε άλαλους και ανενεργούς έστω και αν κόπτονται ότι δήθεν εκ-προσωπούν τους στρατιωτικούς και ότι δήθεν αγωνίζονται για την προάσπιση των καλώς εννοου-μένων συμφερόντων τους.

Σας καλούμε με τον ίδιο αποφασιστικό και αποτελεσματικό τρόπο να υπερασπιστείτε τους συνα-δέλφους και τα συμφέροντά τους και σας διαβεβαιώνουμε ότι, με τις μικρές μας έστω δυνάμεις, θα σταθούμε δίπλα σας στην προσπάθεια αυτή.

Για το Δ.Σ.
Υπνος εα Ευστάθιος Δερμεντζόγλου
Πρόεδρος



ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ Νο37

Επιμέλεια Συντακτική Επιτροπή Ε.Α.Α.Σ.

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
1						■				
2				■						
3		■						■		
4					■					
5			■						■	
6	■							■		
7				■						■
8						■				
9		■						■		
10					■					

Βρείτε τη λύση στο επόμενο φύλλο της «Ε.Η»

ΟΡΙΖΟΝΤΙΩΣ:

1. Δίνει ρυθμό σε καρναβάλι — Λεγόταν ο Μαρξ.
2. Σκηνοθέτησε και την ταινία "Η αρκούδα" — Τα φυτά που ευδοκούν σε βάλτους.
3. Σε κάποιο μέρος (επίρρ.) — Ο αριθμός 52.
4. Ασυναγώνιστος στον τομέα του (μτφ.) — Κωμόπολη της Αττικής.
5. Πρώτα στο... σαρκασμό — Ευρωπαϊκός διαστημικός φορέας.
6. Φοριέται πάνω από μαγιό (ξ.λ.) — Ποτάμι της Βραζιλίας.
7. Ταυτίσθηκε με την αρχαία Κολχίδα — Μυρωδιά από κρέας που ψήνεται.
8. Μαρσέλ...: περίφημος Γάλλος μίμος — Δολοφονήθηκε στο λουτρό του.
9. Θηλυκά γεννητικά κύτταρα — Ο αριθμός 330.
10. Μονάδα της φυσικής — Ρούχα των κληρικών.

ΚΑΘΕΤΩΣ:

1. Αυτός που κατασκευάζει σάκουσ— Γάλλος επαναστάτης απ' τους Ορεινούς.
2. Αρχή... ανόδου — Σαπισμένα.
3. Επιφώνημα... σιωπής — Πέθανε σε ηλικία 123 ετών στο όρος Ωρ.
4. Γάλλος θεατρικός συγγραφέας — ... αλ Αράμπ: σχηματίζεται από τη συμβολή του Τίγρη με τον Ευφράτη.
5. Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν — Καταρρίπτονται από αθλητές.
6. Υγρό για περιποίηση μαλλιών ή δέρματος — Πανσέδες, μενεξέδες.
7. Ημισφαιρικό κύπελλο — Χωρίς μελιτζάνες δε γίνεται.
8. Μισό... αβγό — Βασική ανθρώπινη λειτουργία.
9. Τόμας...: Σκότος φιλόσοφος — Διασκέδαση στο σπίτι.
10. Τα κρατάνε και σε περιφορές εικόνων — Επιφώνημα... μερακλωμένου.

Η ΛΥΣΗ ΤΟΥ ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟΥ Νο36

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
1	A	K	O	Y	P	A	Σ	T	O	Σ
2	P	O	Y	A	■	O	Y	I	Σ	T
3	Ω	P	■	Π	A	P	K	E	T	A
4	M	O	B	■	Z	A	I	P	■	Y
5	A	N	I	K	H	T	A	■	O	P
6	T	O	Ξ	Ω	T	O	■	Π	I	O
7	I	I	■	M	H	■	T	P	A	Π
8	K	O	P	I	T	Σ	I	A	■	O
9	O	I	■	K	E	A	■	Γ	A	Δ
10	Σ	■	B	O	Σ	N	I	A	■	I

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΑΠΩΝΗ**

Πωλούνται δύο οικοπέδα στην Παξιμάδα ΚΑΡΥΣΤΟΥ (ΟΣΜΑΕΣ) άρτια οικοδομήσιμα
 - ΟΤ 132 ΑΟ 6 687τ.μ.
 - ΟΤ 26 ΑΟ 27 665τ.μ.
 Τιμές προσιτές. Τηλέφωνο 2310 311909

ΑΓΓΕΛΙΑ ΦΕΓΓΟΥ

Καθηγήτρια Ισπανικών, σύζυγός αξιωματικού ε.α. με μεγάλη εμπειρία, παραδίδει μαθήματα όλων των επιπέδων, διαδικτυακά και δια ζώσης.
 Τηλ: 6947724186
 email: lianadeli@gmail.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΜΑΤΘΑΙΟΥ

Πωλείται οικόπεδο στη Μαλεσίνα ΟΣΜΑΕΣ, αρ. οικοπέδου 4, οικοδομικό τετράγωνο 143. Τηλέφωνα επικοινωνίας 6977262855, 210-6910963

ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΙΑΡΟΥ

Πωλείται οικόπεδο 664 τ.μ. στην παξιμάδα Καρύστου περιοχή ΟΣΜΑΕΣ με εκπληκτική ορατότητα ,είναι γωνιακό με τριγωνική θέα που ατενίζει τον κόλπο Καρύστου, και τις βόρειες Κυκλάδες. Ο.Τ. 16. αριθ. Οικον.1. Τιμή 40.000, Τηλ.6944215415, 2108067816.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΧΟΝΤΗ

Πωλείται στην Κάρυστο Ευβοίας, οικισμός ΟΣΜΑΕΣ, οικόπεδο εντός σχεδίου, άρτιο, οικοδομήσιμο, 680 τ.μ. , οικ. τετράγωνο 202, αριθ. οικοπέδου 3, ρεύμα, νερό, τιμή 50.000 ευρώ. Τηλέφωνο Επικοινωνίας : 210- 6396481.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΜΕΪΜΑΡΟΓΛΟΥ

Χρήστος Μ. Μείμαρογλου (Υιός Ταξου ε.α.) Φαρμακοποιός Λειτουργεί Φαρμακείο στον Άγιο Ιωάννη στο Νέο Κόσμο και επί της οδού Λεωφόρος Βουλιαγμένης 124 (Δίπλα στο Μετρό Αγ. Ιωάννη) ,τηλ: 210- 9017000. Ειδικές τιμές και παροχές για αποστράτους και τα μέλη οικογενειών τους

ΑΓΓΕΛΙΑ ΓΕΝΝΑΤΟΥ

Πωλείτε οικόπεδο στη Μαλεσίνα οικισμός ΟΣΜΑΕΣ, ο.τ. 156, οικ. 5, 1038 τ.μ. επί της οδού 2. Παροχές νερού, ρεύματος, τηλεφώνου.
 Πληροφορίες Γεώργιος Γεννάτος: τηλ. 6948200602

ΑΡΒΑΝΙΤΗ ΕΛ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Κόρη Λγου (ΔΒ) ε.α. Υποθέσεις Αστικού (οικογενειακό, κληρονομικό, ακίνητα, Κτηματολόγιο, τροχαία, μισθώσεις), Τραπεζικού, Στρατιωτικού, Διοικητικού Δικαίου (διαφορές με το Δημόσιο, ιατρικά σφάλματα), συνταξιοδοτικό. Τηλ. 6937712066, Θεσσαλονίκη

ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ "ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ"

Λαχανά Σμαράγδα Φιλόλογος ΜSc Εκπαιδευτική Ψυχολογία (κόρη Αντγου ε.α.) παρέχει στο κέντρο μελέτης "ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ" στη Ξάνθη καθημερινό διάβασμα, ενισχυμένη διδασκαλία, κάλυψη μαθησιακών κενών σε παιδιά Δημοτικού - Γυμνασίου και με δυσλεξία - ΔΕΠ-Υ.
 τηλ.επικ. 2541024418 email info@anadrasis.net

ΜΠΑΣΑΓΙΑΝΝΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ

Πωλείται οικόπεδο στην Παξιμάδα Καρύστου (ΟΣΜΑΕΣ) σε τιμή ευκαιρίας 15.000 ΕΥΡΩ. Πανοραμική θέα στο Αιγαίο Πέλαγος. 768,22 τ.μ. Οικ. Τετρ. 21, Αρ. Οικ. 2 Τηλ. Επικοινωνίας: 6932800034

ΑΓΓΕΛΙΑ ΠΟΝΤΑ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΝΤΑΣ ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ-ΕΠΕΜΒΑΤΙΚΟΣ ΕΝΔΟΣΚΟΠΟΣ- ΕΙΔΙΚΕΥΘΕΙΣ ΣΤΗΝ ERCP
 Σύζυγος θυγατέρας Αντ/γου εα ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΛΑΓΟΥΔΗ
 Δέχεται με ραντεβού τηλ 6936721949
 Κέντρο: Ξενίας 20, τηλ 210 7770122
 Πετρούπολη: Κανάρη 93, τηλ 210 5069886
 Email: drpontasgastro@gmail.com

ΤΣΑΒΔΑΡΙΔΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Απόστρατος Αξιωματικός
 Νομικός Εισηγητής "ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε."
 τηλ:6937578940
 ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ,
 Διαφθορά, Κατάχρηση Εξουσίας, Κακοδιοίκηση (Καταπίεση, Bullying, Εξύβριση, Εκφοβισμός, Στοχοποίηση, Παράνομες διαταγές, Στέρηση

δικαιωμάτων, Αθέμιτη επιβολή ποινών)

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΚΙΟΥ**

Γεωργία Κακιού Πολιτικός Μηχανικός/Μεσίτρια - Σύμβουλος Ακινήτων
 Το γραφείο μας αναλαμβάνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ για απόστρατους και μή, την πώληση και ενοικίαση του ακινήτου σας. Στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε απορία ή συμβουλή. Τηλ. Επικ. 6934851000.
 Email: kakioutzina@gmail.com. www.kakiosrealestate.gr

ΑΓΓΕΛΙΑ ΣΑΓΙΑ

Πωλείτε Οικόπεδο άρτιο και οικοδομήσιμο στο Καματερό, 170 τ.μ.(Ο.Τ.927), γειτονιά 5-6 ΓΕΡΟΒΟΥΝΟ, οδός Γεναδίου, 250 μ από 8η Στάση Μενιδίου ,800 μ. από ΠΑΡΚΟ ΤΡΙΤΣΗ και 1 χ.λ.μ. από ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟ , Συντελεστή Δόμησης 0,80.
 Τηλ. : 6977470524 — 6976635451 ΓΙΩΡΓΟΣ, τιμή συζητήσιμη.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ

Αθανάσιος Γ. Κοσσιώρης, δικηγόρος Αθηνών, αναλαμβάνει πάσης φύσεως νομικές υποθέσεις, υιός Υποστράτηγου Αστυνομίας ε.α. Γεωργίου Κοσσιώρη.
 Τηλ: 6978869957. Mail: thanos.kossioris@yahoo.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ

Πωλείται οικόπεδο Α΄ ζώνης στην Σιθωνία Χαλκιδικής, Δήμος Τορώνης, θέση Κριαρίτσι, στον οικοδομικό συνεταιρισμό αξιωματικών Χωροφυλακής. Γεώργιος Κοσσιώρης, Υποστράτηγος Αστυνομίας ε.α.
 Τηλ: 6944260035

ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΣΤΗΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

Διατίθεται μεζονέτα 103μ2 (STELLA HOUSE) στην Νέα Φώκεια Χαλκιδικής, με δυνατότητα φιλοξενίας έως και 10 ατόμων..
 Η μεζονέτα διαθέτει 4 δωμάτια, 4 τουαλέτες εκ των οποίων μία με μπανιέρα και τρεις με ντουζιέρες, 3 μπαλκόνια με θέα, internet.
 Επίσης τηλεοράσεις, ψυγείο, ηλεκτρική κουζίνα και όλες τις ευκολίες κουζίνας για 10 άτομα καθώς και ελεύθερο προς χρήση πλυντήριο ρούχων.
 Διαθέτει επίσης ηλιακό θερμοσίφωνα. και airconditions
 Τα ΚΑΑΥ βρίσκονται 600 μέτρα περίπου από την μεζονέτα.
 Η διανυκτέρευση στην μεζονέτα για τον μήνα Μάιο είναι 80 Ευρώ, Ιούνιο 110 Ευρώ, Ιούλιο 120 Ευρώ, Αύγουστο 130 Ευρώ και Σεπτέμβριο 100 Ευρώ. Κρατήσεις από 5 διανυκτερεύσεις και άνω.
 Τηλέφωνα επικοινωνίας: 6983498294 και 6942207637.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

Οικία σύγχρονη , 104 τετραγωνικών μέτρων με 2 στρέμματα οικόπεδο , φύτεμενο με καλλωπιστικά δέντρα στην Παλαιά Γιαννιτσου Φθιώτιδας. Πληροφορίες στο τηλ.: 6976737252

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ

Ενοικιάζεται, νεόκτιστο διαμέρισμα στην Παξιμάδα Καρύστου (οικισμός ΟΣΜΑΕΣ). Το διαμέρισμα 60 Τ.Μ, είναι πλήρως επιπλωμένο με σαλόνι-κουζίνα, 2 κρεβατοκάμαρες –μπάνιο, air condition, βρίσκεται δίπλα στη Θάλασσα, με απεριόριστη πανοραμική θέα.
 Ειδική τιμή για συναδέλφους.
 Πληροφορίες: Τ.6974525516 Κ.Ελένη Δανιά.
 Mail. elenedania@gmail.com.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

Οικόπεδο 265 τμ στη Λαμία , με 08 κάλυψη, εντός σχεδίου. Πληροφορίες στο τηλ.: 6976737252

ΑΓΓΕΛΙΑ ΝΙΩΤΗ

Καθηγήτρια Ισπανικών και Αγγλικών (κόρη Αξ/κού εα) με μεγάλη εμπειρία, παραδίδει μαθήματα όλων των επιπέδων, διαδικτυακά και δια ζώσης.
 Τηλ: 6946419537

email: tsomakou@gmail.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΕΟΔΩΡΙΔΟΥ

Πωλείται οικόπεδο 514τ.μ. στην περιοχή Διώνη Πικερμίου στην οδό Ναυπάκτου. Ανατολικό σε ωραία τοποθεσία σε συνοικία στρατιωτικών. Τιμή: 170.000€ Συζητήσιμη. Εγγονή απόστρατου.
 Τηλ: 6942468862

ΑΓΓΕΛΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΗ

Ενοικιάζεται Ισόγειο διαμέρισμα 71 τ.μ. Περιοχή Ζωγράφου - Γουδί, κατάλληλο για δύο φοιτητές -τριες σε πολυκατοικία κατασκευής 1972 (ανακαινισμένο 2023) Δύο υπνοδωμάτια, σαλόνι, χώλ, κουζίνα και μπάνιο. Το διαμέρισμα προσφέρεται πλήρως επιπλωμένο και με ψυγείο, πλυντήριο, πλ. κουζίνα και air- conditioners, Πλησίον όλων των Πανεπιστημιακών σχολών, κοντά και στο μετρό Μέγαρο Μουσικής. Κεντρική θέρμανση - Λίγα κοινόχρηστα, . Τιμή: 540 ευρώ.
 Διαθέσιμο από Μάιο 2024. Τηλ. 6984973278

Ψυχολόγος Μαρίνα - Ειρήνη Γιώτη (Κόρη απόστρατου Αξικού)

Ψυχολόγος Απόφοιτη Αριστετελείου-Εκπ. Γνωστική Συμπεριφορική Ψυχοθεραπεύτρια
 Δια ζώσης και ONLINE συνεδρίες
 Τηλ .6939008237
 E-MAIL: marinagioti45@gmail.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΔΗΜΟΠΛΙΟΠΟΥΛΟΥ

Πωλείται οικόπεδο στην Μαλεσίνα , εντός οικισμού ΟΣΜΑΕΣ, αμφιθεατρικό, πευκόφυτο, κοντά στην θάλασσα, με θέα στον Ευβοϊκό, 1.099 τ.μ., ΟΤ 28 ΑΟ 33. Τιμή 27.000 ευρώ λόγω αναχώρησης στο εξωτερικό. Τηλ. 6974091364 Κατερίνα Δημοπλιόπουλου κόρη υποστράτηγου ε.α. του υγειονομικού

ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΟΥΜΑΣ ΑΡΓΥΡΗΣ

Μεσιτικό Γραφείο. Πωλήσεις-Ενοικιάσεις ακινήτων. Ζητούνται ακίνητα προς πώληση ή ενοικίαση
 Αργύρης Τζούμας. Πολιτικός Μηχανικός, MSc. Κιν. 697-6062799, e-mail: dci-realestate@outlook.com
 Χολαργός, Κουντουριώτη 1

ΑΓΓΕΛΙΑ ΔΑΓΚΑ

Υπηρεσίες αεροφωτογράφισης και βιντεοσκοπήσης με εξειδικευμένα drone, άριστα αποτελέσματα, κατάλληλο για γάμους, βαπτίσεις, εκδηλώσεις. Ειδικές τιμές σε στρατιωτικό προσωπικό ε.ε. και ε.α.
 Μπάμπης Δάγκας, 69 43 400 370, 698 31 22 991, dagasbabis@yahoo.gr www.drone-activities.gr

ΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΧΟΝΤΑΚΗ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΕΝΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΠΟΛΕΩΣ ΘΕΣΗ:ΠΑΞΙΜΑΔΑ ΚΑΡΥΣΤΟΥ (ΟΣΜΑΕΣ) 656 τ.μ. Α.Ο. 10, Ο.Τ. 42 ΜΕ ΘΕΑ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΛΠΟ ΤΗΣ ΚΑΡΥΣΤΟΥ. ΤΙΜΗ ΣΥΖΗΤΗΣΙΜΗ ΤΗΛ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 6932113063 , 2831023687

ΑΓΓΕΛΙΑ ΔΑΓΚΑ

Υπηρεσίες αεροφωτογράφισης και βιντεοσκοπήσης με εξειδικευμένα drones, άριστα αποτελέσματα, κατάλληλο για γάμους, βαπτίσεις, εκδηλώσεις. Ειδικές τιμές σε στρατιωτικό προσωπικό ε.ε. και ε.α. Μπάμπης Δάγκας, τηλ. 69 43 400 370, 698 31 22 991, dagasbabis@yahoo.gr www.drone-activities.gr

Προσφορά Ασφαλιστικού Γραφείου Κανελλόπουλου μόνο για τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ

Γνωρίζουμε στα μέλη της Ένωσης ότι τα ασφαλιστικά γραφεία Κανελλόπουλου Ευσταθίας, έχουν υποβάλλει, τρεις σημαντικές προσφορές, που αφορούν Νοσοκομειακή κάλυψη μέχρι 80 ετών, εξεύρεση οικονομικής λύσης για προϊόντα ενέργειας (οικονομικό ρεύμα) και συνεργασία για επενδυτικό πρόγραμμα προς τα μέλη, με πολύ καλό μέρισμα από τα υψηλότερα της αγοράς .
 Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα της Ε.Α.Α.Σ

Σας ενημερώνουμε ότι επειδή υπάρχει πληθώρα αγγελιών, αφενός δεν πρέπει κάθε αγγελία να ξεπερνά τις τριάντα (30) λέξεις (όποιες είναι πάνω από 30 λέξεις θα απορρίπτονται) και αφετέρου ότι, η πολιτική της δημοσίευσης βασίζεται στο ότι κάθε νέα αγγελία εισέρχεται στο τέλος της δεξιάς στήλης (τρίτη στήλη) και εκτοπίζει την πρώτη που ευρίσκεται επάνω-επάνω στην αριστερή στήλη. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει συνεχής ροή εισόδου και εξόδου αγγελιών.



Πάρτι στον Ιερό Ναό Βουκόλου της Σμύρνης

**Γράφει ο Αντγος ε.α.
Φωτιάδης Ιωάννης,
Πρώην Υπαρχηγός
Εθνικής Φρουράς Κύπρου**

**Το πάρτι έγινε βράδυ
Παρασκευής 7 Ιουλίου 2023
στον Ιερό Ναό Βουκόλου της
Σμύρνης.**

Ιστορικά στοιχεία: Η εκκλησία του Αγίου Βουκόλου Σμύρνης χτίσθηκε το 1886. Είναι τόπος όπου χιλιάδες άνθρωποι προσευχήθηκαν, αναζήτησαν καταφύγιο, αγίασαν. Ο Άγιος Βουκόλος ήταν κατά την παράδοση ο πρώτος Επίσκοπος Σμύρνης που χειροτονήθηκε από τον Ευαγγελιστή Ιωάννη. Είναι η μοναδική Ορθόδοξη εκκλησία της Σμύρνης που διασώθηκε από τις θηριωδίες του 1922.

Το δεύτερο ήμισυ του 19ου αιώνα, σε χώρο κοντά στον τάφο οικοδομήθηκε από την Ελληνική κοινότητα Σμύρνης μεγαλοπρεπής Ναός, με ονομασία Άγιος Βουκόλος στην περιοχή Μπασμανέ.

Επειδή στη συνοικία έμειναν και Τούρκοι, ο Ναός δεν κάηκε, αλλά λεηλατήθηκε αγριώς. Αρχικά χρησιμοποιήθηκε ως αρχαιολογικό Μουσείο και αργότερα σαν αποθήκη όπρας.

Λεπτομέρειες: Το πάρτι ήταν ηλεκτρονικής μουσικής. Το 2005 ο Δήμος Σμύρνης στον οποίο ανήκει ο Ναός είχε επιτρέψει την ανακαίνιση. Είχε δώσει άδεια για κάποιες εκθέσεις. Χρησιμοποιείτο ως πολιτιστικό κέντρο, μουσειακός χώρος, αποκαλύφθηκαν ορισμένες τοιχογραφίες. Κάποιες μέρες τον χρόνο, παραχωρείται για τέλεση Ιερών ακολουθιών. Το πάρτι ξεπέρασε κάθε όριο.

Η πρώτη χειροτονία στη Σμύρνη από το 1922 έγινε από τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο στις 29 Αυγούστου 2016, συλλειτουργούντων και συμπροσευχομένων πολλών Ιεραρχών, κληρικών. Η Ελλάς εκπροσωπήθηκε από αντιπροσωπείες.

Ο χειροτονηθείς Αρχιεπίσκοπος [σε Επίσκοπο] Ερυθρών Κύριλλος Συκής με καταγωγή τις Κυδωνιές [Αϊβαλή] και δικαιοδοσία σε όλα τα παράλια της Μικράς Ασίας είπε μεταξύ άλλων:

Στα κρήσπεδα του θυσιαστηρίου του Ναού, του πρώτου Επισκόπου Σμυρναίων Αγίου Βουκόλου, οι Χριστιανοί της Σμύρνης, σύμφωνα παράδοση τον ενταφίασαν κοντά στο κοιμητήριο της Εφρεσιακής πύλης. Στον τάφο φύτεψε μια μεγάλη μυρτιά που έγενε πάνω του. Τα μύρτα της έκαναν θαύματα. Στις γυναίκες που ήθελαν να γίνουν μάνες και σε ανθρώπους που είχαν διάφορες αρρώστιες.

Οι Τούρκοι έκαναν πάρτι τον Φεβρουάριο του 2022 και στην Παναγία Σουμελά [του



άλλοτε Ελληνικού Πόντου). Πλήθος κόσμου χόρευε στους ρυθμούς μουσικής. Συνέβαινε μέσα σε Ιερούς χώρους προσκυνήματος [Μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής κληρονομιάς [της UNESCO]. Τέλη της δεκαετίας του 1990, το τέμπλο, ο δεσποτικός θρόνος και ο άμβωνας μεταφέρθηκαν στην Αθήνα.

Κοσμούν τον Ιερό Ναό Αγίας Φωτεινής Νέας Σμύρνης.

Διαμαρτυρίες: Υπήρξαν πολλές διαμαρτυρίες Μικρασιατικών Συλλόγων Ελλάδος

[Καβάλας, Ιτέας Φωκίδας], Κύπρου, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

Η Ελληνορθόδοξη κοινότητα Σμύρνης εξέδωσε ανακοίνωση με την οποία αναφέρει ότι είναι "ντροπή και κρίμα" τα όσα συμβαίνουν. Ο Πρόεδρος Γιώργος Θεοδωρίδης λέει σε γραπτό μήνυμά του, μεταξύ άλλων: "Δεν μπορούμε να βρούμε λόγια να εκφράσουμε τα συναισθήματά μας. Δεν μπορούμε να βγάλουμε τον κόμπο από το λαιμό μας και να μιλήσουμε".

Η Σμύρνη είναι δήμος που έχει κερδηθεί από την αντιπολίτευση. Σύμφωνα με πηγές ο Δήμαρχος Σμύρνης, επικοινωνήσε με τον επικεφαλής της Ελληνορθόδοξης κοινότητας και ζήτησε συγγνώμη για το περιστατικό [...].

Επιθύμιο: Εκείνο που ξενίζει είναι πως οι αρχές της γειτονικής χώρας που παρουσιάζονται ως πολιτισμένες, επέτρεψαν σε νέα παιδιά να βεβηλώσουν Ιερό χώρο 20 αιώνων.